



உதயன்

விலை ரூபா 7.00

கடர்: 17 வள்ளுவர் ஆண்டு 2033 சித்திரை 13 வெள்ளிக்கிழமை (26-04-2002) UTHAYAN - A Lively National Tamil Daily கதர்: 152



கழிவு விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல் ஆலோசனையும், தத்துவவாதியருமான அன்ரன் பாலசிங்கம் நேற்றுமுன்தினம் வன்னிய வீடுதழ் மாலைதீவு வழியாக வண்டன் பயணமாகும். திரைப்படத்துறை நியூயார்க் வந்ததற்கிடையில் கடை விவகாரத்தில் ஏழுவகைகாக பாலசிங்கம் தம்பதியரை புலிகள் பிரமுகர்கள் படத்தில் ஏற்றிச் செல்வதை குதற்படத்திலும் - போராளிகளின் உதவியோடு பாலசிங்கம் கடை விவகாரத்தில் ஏழுவகை அடுத்துள்ள படத்திலும் காணலாம். (ஊ)

நேற்று யாழ்.திரும்பிய புலப்பிரமுகர்கள் 'வோக்கடோக்க' எடுத்துவர படையினர் தடைவீத்ப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 26 அரசியல் கலந்தாலோசனை களுக்காக வன்னி சென்றிருந்த விடுதலைப் புலிகளின் யாழ். மாவட்ட அரசியல் துறைப் பிரமுகர்கள் நேற்று யாழ்ப்பாணம் திரும்பினார்கள். முகமாலைச் சோதனைச்சாலையில் தொலைத் தொடர்பு சாதனங்களுடன் யாழ்ப்பாணம் வர அவர்கள் களுக்கு அனுமதி மறுக்கப்பட்டதாகவும் - அதனால் தொலைத் தொடர்பு சாதனங்களை வழி அணுப்ப வந்தவர் களிடம் கொடுத்துவிட்டு அவர்கள் இங்கு வந்துள்ளதாகவும் - கூறப்படுகின்றது. இதுநிமிடையில் குடாநாட்டில் தாது (12 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தீவகம் முழுவதும் ராணுவப் பிரதேசம் எனவே புலிகளை அனுமதிக்க முடியாது

வடக்குக் கடற்படைத் தளபதி அறிவிப்பு கண்காணிப்பு குழுவுக்கு விளக்கக் கடிதம்

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 26 குடாநாட்டின் தீவகம் என்கும் கடற்படை முகாம்கள் உள்ளன. எனவே அது இராணுவப் பிரதேசம். புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தின் பிரகாரம் ஒரு தரப்பு தனது இராணுவப் பிரதேசத்துக்குள் மற்றைய தரப்பை அனுமதிக்காமல் தடை செய்யமுடியும். இதன் அடிப்படையில் இராணுவப் பிரதேசமான தீவகத்திற்குள் அரசியல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவதற்காக வருவதற்குப் புலிகள் அனுமதிக்கப்படமாட்டார்கள். இலங்கைக் கடற்படையின் வட பிராந்தியக் கட்டளைத் தளபதி ரியர் அட்மிரல் எஸ்.பி. வீரசேன கண்காணிப்புக் குழுவிற்கு இவ்வாறு அறிவித்திருக்கின்றார்.

கடந்த 12ஆம் திகதி மண்டை தீவு, ஊர்காவற்றுறைப் பகுதிகளைக் குச் செல்ல முயன்ற விடுதலைப் புலிகள் இயக்க உறுப்பினர்கள் அங்கு கடமையில் இருந்த கடற்படையின ரால் தடுக்கப்பட்டிருக்கின்றனர். இது விடயம் தொடர்பாக கடந்த 16ஆம் திகதி காங்கேசன்துறை கடற் படை முகாமில் நடைபெற்ற கண் காணிப்புக் குழுவின் கூட்டத்தில் ஆர யப்பட்டது. இந்தச் சம்பவம் தொடர்பாக இன் கைக் கடற்படையின் வடபிராந்திய தளபதி தமது நிலைப்பாட்டை கண் காணிப்புக் குழுவின் யாழ். அலுவ லம் (12 ஆம் பக்கம் பார்க்க)



முகமாலை ஊடாக இன்றும் நாளையும் போக்குவரத்துக்குப் படையினர் அனுமதி விடுமுறை தினங்களிலும் இனி பயணம் செய்யலாம்

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 26 விடுமுறை தினங்களாக இருந்த போதிலும் இன்று வெள்ளிக்கிழமை யும் நாளை சனிக்கிழமையும் பயணி களின் போக்குவரத்துக்காக முக மாலை சோதனைச் சாலையிற் குப் படையினர் நேற்றிரவு அறி வித்துள்ளனர். 9-9 கண்டி வீதி ஊடான போக்கு வரத்து மற்றும் நிலைமைகள் தொடர்பாக ஆய்வுதற்காக நேற்று பாலசி (12 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 26 முகமாலை ஊடாக இன்றும் நாளையும் போக்குவரத்துக்குப் படையினர் அனுமதி விடுமுறை தினங்களிலும் இனி பயணம் செய்யலாம்

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 26 முகமாலை ஊடாக இன்றும் நாளையும் போக்குவரத்துக்குப் படையினர் அனுமதி விடுமுறை தினங்களிலும் இனி பயணம் செய்யலாம்

நிவாரண அரிசி விலை திடீரென அதிகரிப்பு!

விநியோகிக்கும் அளவு குறைக்கப்படலாம்

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 26 நிவாரணத்துக்கு வழங்கப்படும் அரிசியின் விலை திடீரென கிலோ ஒன்பது ரூபாவால் அதிகரிக்கப்பட்டிருக்கிறது. இம்மாதம் முதல் இந்தப் புதிய விலைப் பெறுமதிக்கே நிவாரண அரிசி பொதுமக்களுக்கு விநியோகிக்கப்படும் என்றும் - விலை அதிகரிக்கப்பட்டிருப்பதால் குடும்பம் ஒன்றுக்கு வழங்கப்படும் அரிசியின் மொத்த நிறை அதன் பணப் பெறுமதி அதிகரித்துள்ள (12 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வன்னியிலிருந்து கரிகாலன் மட்டக்களப்பு திரும்பினார்

மட்டக்களப்பு, ஏப். 26 தமிழ்நாடு விடுதலைப் புலிகளின் மட்டக்களப்பு - ஆம்பாறை மாவட்ட சிறப்பு அரசியல் பொறுப்பாளர் கரிகாலன் வன்னியிலிருந்து மட்டக்களப்புக்குத் திரும்பியுள்ளார்.

புலிகளின் அரசியல் நடவடிக்கைகள் சம்பந்தமாகப் புலிகளின் தலைமையிடத்தின் கட்டுப்பாடு யாடுவதற்காக அன்னையில் அவர் வன்னி சென்றிருந்தார். (12 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தொழிற்சங்கங்கள் இணைந்து குடாநாட்டில் கூட்டு மேதினம்!

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 26 தொழிலாளர் தீவிரமான மேதினத்தை இம்முறை வட பிரதேசத்தில் உள்ள அனைத்து தொழிற்சங்கங்களையும் ஒன்றிணைத்து ஒரு மாபெரும் திசுறணைக் கொண்டுவருவதெனத் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. யாழ்ப்பாணம், ஏப். 26 தொழிலாளர் தீவிரமான மேதினத்தை இம்முறை வட பிரதேசத்தில் உள்ள அனைத்து தொழிற்சங்கங்களையும் ஒன்றிணைத்து ஒரு மாபெரும் திசுறணைக் கொண்டுவருவதெனத் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. யாழ்ப்பாணம், ஏப். 26 தொழிலாளர் தீவிரமான மேதினத்தை இம்முறை வட பிரதேசத்தில் உள்ள அனைத்து தொழிற்சங்கங்களையும் ஒன்றிணைத்து ஒரு மாபெரும் திசுறணைக் கொண்டுவருவதெனத் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 26 தொழிலாளர் தீவிரமான மேதினத்தை இம்முறை வட பிரதேசத்தில் உள்ள அனைத்து தொழிற்சங்கங்களையும் ஒன்றிணைத்து ஒரு மாபெரும் திசுறணைக் கொண்டுவருவதெனத் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

பிரபாவை சந்தித்த விவகாரம்: நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையை எதிர்கொள்ள எப்போதும் தயார்!

ஆறுமுகம், சந்திரசேகரன், ஹக்கீம் சவால்

கொழும்பு, ஏப்.26 தமிழ் விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் வே.பிரபாகரவைச் சந்தித்த தலைக்காக இனவாத சக்திகள் நாடாளுமன்றில் நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையைக் கொண்டுவந்தால் அதனை எதிர்ப்பதற்கு தாம் தயார் எனத் தயார் உள்ளதாக அமைச்சர்கள் வாய் ஆறுமுகம் தெரிவித்தார். சந்திரசேகரன் மற்றும் ஹக்கீம் சவால் ஆகியோர் தெரிவித்தனர்.

ஜே.வி.பி. வேற்று இனவாத சக்திகள் அன்றுமுதல் இன்றுவரை சமாதான முயற்சிகளைக் குழப்பியே வந்துள்ளதாகக் குறிப்பிட்ட அமைச்சர்கள் ஆறுமுகம் மற்றும் சந்திரசேகரன் ஆகியோர் மேலும் கூறுகையில் -

எமக்கு எதிராக இனவாத சக்திகள் நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையைக் கொண்டுவருவதன் நோக்கம் சமாதான முயற்சிகளைக் குழப்பும் எண்ணத்திலேயே ஆகும். தற்போது நாட்டில் சமாதானம் ஏற்படக்கூடிய சூழ்நிலை உருவாகி வருகிறது. இந்த நிலையில் எதிர்க்கட்சிகள் சமாதான முயற்சிகளைக் குழப்பிவந்து செயற்பாட்டில் ஈடுபாது பொறுப்புணர்வுடன் நடந்துகொள்ளவேண்டும். இதனை மீறி எதிர்க்கட்சிகள்

நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையைக் கொண்டு வந்தால் அதனை எதிர்கொள்ளத் தாம் தயார் இவ்வாறு அவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் சந்திரசேகரன் மூலம் நாட்டின் ஒருமைப்பாட்டிற்கு எவ்வித பங்கமும் ஏற்படவில்லை. இச்சந்திப்பைத் தவறாகப் புரிந்துகொண்டு அணுகுவதற்கு எதிர்க்கட்சிகள் முயன்று வருகின்றன. இது தவறான நடவடிக்கையாகும் என முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவரும் அமைச்சருமான ரவூப் ஹக்கீம் தெரிவித்துள்ளார்.

இதேவேளை - அமைச்சர்களான ஆறுமுகம், தொண்டமான், சந்திரசேகரன் மற்றும் ரவூப் ஹக்கீம் ஆகியோருக்கு எதிராக ஜே.வி.பி. நாடாளுமன்றில் கொண்டுவரவுள்ள நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணைக்கு ஆதரவு வழங்கப் போவதில்லை என எதிர்க்கட்சித் தலைவர் மலிந்த ராஜபக்ஷ தெரிவித்துள்ளார்.

அமைச்சர்கள் முறையும் மக்கள் எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகள் தொடர்பாகப் பேச்சுநடத்தவே விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் பிரபாகரனிடம் சென்றார்கள். சிறுபான்மையினரான அவர்களுக்கு அரசாங்கம் தீர்வு வழங்காததாலேயே அவர்கள் அங்கு சென்றார்கள். இதனால் நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானம் கொண்டு வருவது என்றால் ஐக்கிய தேசிய முன்னணி அரசிற்கு எதிராகவே கொண்டுவரவேண்டும் - என்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (ஏ-8)

செட்டி குளத்தில் பணிமனை திறக்க விடுதலைப் புலிகள் தீர்மானம்

வவுனியா, ஏப்.26 வவுனியா மாவட்டத்தில் தமது அரசியல் நடவடிக்கைகளை விரிவுபடுத்த தமிழ் விடுதலைப் புலிகள் செட்டி குளம் பிரதேசத்தில் கிளைப் பணிமனை ஒன்றைத் திறக்கத் தீர்மானித்திருக்கின்றனர்.

விடுதலைப் புலிகளின் வவுனியா மாவட்ட அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் மேளவன் இதனைத் தெரிவித்தார்.

இதற்கிடையே, விடுதலைப் புலிகளின் வவுனியா அரசியல் பணிமனைக்கு பணமோசடி, காணி, குடுமியம் தொடர்பான பிரச்சினைகள் குறித்து அதிகளவில் முறைப்பாடுகள் கிடைத்து வருகின்றன.

ஆனால் வவுனியா பிரதேசம் அரசாங்கத்தினதும், இலங்கைப் பொலீஸாரினதும் நிர்வாகத்தில் இருப்பதால் விடுதலைப் புலிகள் அந்த முறைப்பாடுகள் குறித்து சட்டபூர்வ நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை என்று தெரிவிப்பதாகும். ஆயினும் முறைப்பாடுகளின் அடிப்படையில் இரு சாராரையும் அழைத்து பிரச்சினைகளுக்குச் சுமுகத்தீர்வை விடுதலைப் புலிகள் கண்டுவருவதாக புலிகள் தரப்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. (ஏ)

தமிழ் விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல்துறைப் பணிமனை திறப்பு விழா ஒத்திவைப்பு

கின்று விவகாரங்களுக்கான காலை 10 மணிக்கு நடைபெறவிருந்த விடுதலைப் புலிகளின் வடமராட்சிப் பிரதேசத்திற்கான அரசியல்துறைப் பணிமனைத் திறப்பு விழா தவிர்க்க முடியாத காரணத்தினால் ஒத்திவைக்கப்பட்டிருக்கிறது. அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கின்று விவகார நகர்ப்பகுதி எதிர்வரும் 29ஆம் திகதி திங்கட்கிழமை காலை 10 மணிக்கு வடமராட்சித் துறை வேம்படியில் நடைபெறும்.

கிந்து நகர்ப்பகுதி அனைத்து மக்களையும் கலந்து சேர்ப்பதற்குமாறு அன்புடன் கேட்டுக்கொள்ளுகிறோம்.

(C21925) - வடமராட்சி வடக்கு சமாச்சம்.

சுகனாவு அறுபதைக் காணும் திசையாசிரியனார் யாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்

யா/கொக்குவில் ஸ்ரீ ஞானபண்டித வித்தியாசாலையில் கடந்த 13 வருடங்கள் திசையாசிரியராகக் கடமையாற்றி கின்று (28.04.2002) ஓய்வுபெறும்.

திருமதி நீலாயதாட்சினி செல்வராசா
(திசையாசிரியர் அண்ணாமலை பல்கலைக்கழகம்)

அவர்கள் எமது பாடசாலையில் ஆற்றிய நற்பணி களைப் பாராட்டுவதோடு, அவர் சமுதாயத்திற்கு மேன்மேலும் சேவைகள் பல புரிந்து மனநிறைவுடன் வாழ வல்லாம் வல்ல ஞானவரைவப் பெருமனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

யா/கொக்குவில் ஸ்ரீ ஞானபண்டித அதிபர், ஆசிரியர்கள், வித்தியாசாலையினர் மாணவர்கள்.

(C21921)

துயர் பகிர்கின்றோம்

எமது பாடசாலை ஆசிரியை திருமதி கேதர்வாணி சீவராசா அவர்களின் அன்புத் தந்தையார் அமரர் காந்திகேசு முருகப்பா அவர்களின் மறைவையிட்டு அன்னாரின் குடும்பத்தினருக்கு ஏற்பட்டுள்ள துயரம் நாமும் யாரு விவாதிக்காது, அன்னாரின் ஆன்மா சாந்திக்காகப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

ஆசிரியர் வட்டம்
யா/கல்வியங்காடு தி.க.பாடசாலை

(3199)

கண்ணீர் அஞ்சலி

எமது நண்பன் ஐங்கரனின் அன்புத் தந்தையாராகிய துரையப்பா பூபாலசுந்தரம் அவர்களின் மறைவையிட்டு அன்னாரின் குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக்கொள்வதுடன் அவரின் ஆன்மா சாந்தியடையப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

கணனி விஞ்ஞானத்துறை நண்பர்கள்.

(3197)

கண்ணீர் அஞ்சலி

திசையாசிரியைத் துறை உதவி விடுதலைப் புலிகள் திரு.பூ. ஐங்கரன் அவர்களின் அன்புத் தந்தையார் துரையப்பா பூபாலசுந்தரம் அவர்களின் மறைவையிட்டு அன்னாரின் பிரிவால் துயரம் நிரம்பி நிற்கும் அமரர் குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக்கொள்வதுடன் அமரரின் ஆன்மா சாந்தியடைய கிறைவடையப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

திசையாசிரியைத் துறை விஞ்ஞானியர் யாழ். பல்கலைக்கழகம்.

(3198)

வினையாட்டு நிகழ்வுகள்

வலி.வடக்கு, ஏப்.26 யாழ். உதையத்தாட்ட லீக்கின் அனுசரணையுடன் பொறுப்பதி வினையாட்டுக்கழகத்தினால் அமரர் பாட்டர் எஸ். சிவகுரு ரூபகார்த்த வெற்றிக்கிணைத்துக்காக நடத்தப்படும் சுற்றுப் போட்டியில் இன்று வெள்ளிக்கிழமை பிற்பகல் 3.30மணிக்கு கொக்குவில் தொழில்நுட்பக் கல்லூரி மைதானத்தில் இடம்பெறவுள்ள ஆட்டங்களின் விவரம் வருமாறு:-

★ ஊரெழு ரோயல் வினையாட்டுக் கழகம் எதிர் பொறுப்பதி வினையாட்டுக் கழகம்.

★ புத்தூர் எவரெஸ்ட் வினையாட்டுக்கழகம் எதிர் நாவாந்துறை கலைவாணி வினையாட்டுக்கழகம் (ஐ-86)

★ வடக்கு - கிழக்கு மாகாண வினையாட்டுத் திணைக்களத்தின் அனுசரணையுடன் யாழ்.மாவட்டப் பிரதேச செயலாளர் பிரிவு அணிகளுக்கு இடையிலான மேல்நெடு துடுப்பாட்டப் போட்டி இன்று வெள்ளிக்கிழமை காலை 8 மணிக்கு யாழ். துரையப்பா வினையாட்டரங்கில் இடம்பெறவுள்ளது. (ஐ-86)

ஜெயந்தி விழா

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26 மேளதாளக் கூட்டம் கலாச்சார இன 97ஆவது ஜெயந்தி விழா நாளை மறுதினம் ஞாயிறுக்கிழமை காலை 8மணிக்கு உடுவில் கிழக்கு கூட வுள் கவனி சந்திதியில் செல்வி மலர் பொன்னம்பலம் தலைமையில் நடைபெறும். (ஐ-173)

குற்றவியல் அவதூறு சட்டம் விரைவில் நீக்கம்!

சட்டக் கோவையில் இருந்து குற்றவியல் அவதூறுச் சட்டங்கள் நீக்கப்படவுள்ளன என்று நீதி மற்றும் சட்டமறுசீரமைப்பு அமைச்சர் பி.சி.ஜே.எம். லொக்குபண்டா தெரிவித்துள்ளார்.

இது தொடர்பான வத்தமணி அறிவித்தல் விரைவில் வெளியாகும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

சட்டக் கோவையில் 479ஆவது பிரிவில் இருந்து 482ஆவது பிரிவுவரையான அம்சங்களை நீக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் -

இதற்கான திருத்தங்கள் விரைவில் நாடாளுமன்றில் சமர்ப்பிக்கப்படும் என்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (ஏ.10)

மரண அறிவித்தல்கள்

சப்பிரமணியம் உதயகுமார்

பலாலி கிழக்கைப் பிறப்பிடமாகவும் தற்போது புத்தூர் மேற்கை வசிப்பிடமாகவுமாகக் கொண்ட சப்பிரமணியம் உதயகுமார் (உதயன்) நேற்று (25.04.2002) வியாழக்கிழமை காலை காலமானார்.

அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (26.04.2002) வெள்ளிக்கிழமை அவரது இல்லத்தில் நடைபெற்றுப் பூதவுடல் தகனக்கிரியைக்காக புத்தூர் மேற்கு மயானத்திற்கு எடுத்துச்செல்லப்படும்.

இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

தகவல்: க.சப்பிரமணியம் (தகப்பன்)

புத்தூர் மேற்கு, புத்தூர். (3203)

சவரிமுத்து அருளானந்தம் (அருள்)
(இளவாலை)

இளவாலைக்கேப் பிறப்பிடமாகவும், நல்லூர் ஆசீர்வாதப்பர் விதியை வசிப்பிடமாகவுமாகக் கொண்ட சவரிமுத்து அருளானந்தம் 24.04.2002 புதன் கிழமை காலமானார்.

அன்னார் குணத்தின் அன்புக் கணவரும் திரேசாதிலகவதி (கலா - சுவீஸ்), ஜே.வலன்ரைன் (U.K.), திரேசா வலன்ரைன் (U.K.), அகஸ்தா (சுவீஸ்), அகஸ்தர்ன் (U.K.) ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையாரும் துறை நாயகம் (சுவீஸ்), காலஞ்சென்ற ஜே. ரொமின் மற்றும் ஜே. சஜி (U.K.), சமரக்கோன் (U.K.), புலிராஜ் (சுவீஸ்) ஆகியோரின் அன்பு மாமனாரும் பீற்றர் (சிங்கப்பூர்), காலஞ்சென்ற அந்தோனிப்பிள்ளை (மாம்பட்டம்) மற்றும் வேறாண்டர் (கனடா) ஆகியோரின் அன்புச் சகோதரரும் நெவில், எமில், ஆர்த்திகா (சுவீஸ்), லிண்டா, நோபேட் (U.K.), தாமிரா, சாமீரா (U.K.) ஆகியோரின் அன்பும் பேரனுமாவார்.

அன்னாரின் ஆன்ம இளைப்பாற்றிற்காக சனிக்கிழமை (27.04.2002) பிற்பகல் 2.30 மணிக்கு (பு.நே.) புனித ஆசீர்வாதப்பர் ஆலயத்தில் திருப்பலி நடைபெற்று, பின்னர் இளவாலை புனித அன்னாள் ஆலயத்தில் வழிபாடு நடத்தப்பட்டு, நல்லடக்கத்திற்காக புனித அன்னாள் சேமக் காலகங்கு எடுத்துச்செல்லப்படும்.

இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

36/1 புனித ஆசீர்வாதப்பர் விதி, கச்சேரி நல்லூர் நோட், யாழ்ப்பாணம். (3204)

T.P.No.3649 M.யேசுதாசன் (சம்பந்தி)

திருமதி இராஜேஸ்வரி பாலசப்பிரமணியம்
(ஓய்வுபெற்ற ஆசிரியை, உ.சன் திசையாசிரியை மகா வித்தியாலயம்)

உ.சன், மிருகவிலை நிரந்தர வசிப்பிடமாகவும் செட்டியாப்பம் அராலி வடக்கு, வட்டுக்கோட்டையை நற்காலிக வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட திருமதி இராஜேஸ்வரி பாலசப்பிரமணியம் நேற்று (25.04.2002) வியாழக்கிழமை காலமானார்.

அன்னார் காலஞ்சென்றவர்களான வல்லிபுரம் - வைரவிப்பிள்ளை தம்பதிகளின் சிறுவன் புத்திரியும் ஓய்வுபெற்ற ஆசிரியர் பாலசப்பிரமணியத்தின் அன்பு மனைவியும் கலாநிதிகள் (பிரான்ஸ்), சதானந்தன் (லண்டன்), கமதி (ஆசிரியர், யா/உசன் இராமநாதன் மகா வித்தியாலயம்), கோமதி (ஆசிரியர், யா/நாவற்குடி மகாவித்தியாலயம்) ஆகியோரின் அருமைத் தாயாரும் செளந்தராஜா (உதவித் தாய் ஆதிபர், யாழ்ப்பாணம்), சிவனோளிச்செல்வன் (பலாலி ஆசிரியர் பயிற்சிக்கலாசா ல), அமலேஸ்வரி (லண்டன் ஆகியோரின் மாமியாரும் ஆரூர், சிவகாம ஜனனி, அரன், கலின் ஆகியோரின் பேரத்தியுமாவார்.

அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (26.04.2002) வெள்ளிக்கிழமை மு.ப. 10.00 மணிப்பலையில் அவரது இல்லத்தில் நடைபெற்று, பூதவுடல் தகனக்கிரியைக்காக பி.ப. 2.00 மணிக்கு அராலி வடக்கு இந்து மயானத்திற்கு எடுத்துச்செல்லப்படும்.

இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

செட்டியார் மடம், அராலி வடக்கு, வட்டுக்கோட்டை. தகவல்: ச.பாலசப்பிரமணியம் (கணவர்) (3206)

திருமதி தங்கராசா இந்திராதேவி

சனிக்கிழமைப் பிறப்பிடமாகக் கொண்ட, திருமதி தங்கராசா இந்திராதேவி நேற்று (25.04.2002) வியாழக்கிழமை காலமானார்.

அன்னார் தங்கராசாவின் (ஆசிரியர், நெவக்கிரி அ.பி.த.பாடசாலை) அன்பு மனைவியும் காலஞ்சென்றவர்களான சின்னத்துறை - தங்கப்பா தம்பதிகளின் அன்பு மகளும் பாக்கியதேவியின் (ஆஸ்திரேலியா) சகோதரியும் நரதாசா, நிசாகர் (ஆஸ்திரேலியா) ஆகியோரின் கிறிய தாயும் வாசவலின் (ஆஸ்திரேலியா) மாமியாரும் அச்சினின் (ஆஸ்திரேலியா) பேரத்தியும் ஆவார்.

அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (26.04.2002) வெள்ளிக்கிழமை பி.ப. 2.00மணிக்கு அவரது இல்லத்தில் நடைபெற்று, பூதவுடல் தகனக்கிரியைக்காக சனிக்கிழமை இந்து மயானத்துக்கு எடுத்துச்செல்லப்படும்.

இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

தகவல்: ச.வினை, புன்னாலலக்கட்டுவான் (3205) நா.தங்கராசா (கணவர்)



உதயன்

ஜனாதிபதி மனமாற்றமா அல்லது தடுமாற்றமா?

நிரந்தர யுத்த நிறுத்தத்துக்கான புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கை மற்றும் சமாதான முன்னைப்புக்கள் பற்றி ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதாங்க தனது முந்திய இறுக்கமான நிலையில் இருந்து இப்போது கிரங்கிவிட்டார் என்பது தெரிகிறது.

எல்லா சமூகங்களுக்கும் சமந்தி வழங்கி, அரசியல் அதிகாரங்களைப் பரவலாக்கி, முறுகல் நிலையைத் தவிர்த்து, நிரந்தர சமாதானத்தை ஏற்படுத்துவதையே நோக்கமாகக் கொண்டு புலிகளுடன் அரசாங்கம் புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கை செய்துகொண்டுள்ளது. அதன் அடிப்படையில் பல்வேறு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருகிறது.

என்றாலும் நாட்டுக்கு சமாதானம் வேண்டும் என்பதை ஒப்புக்கொண்ட ஜனாதிபதி, புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கையை ஆரம்பத்தில் எதிர்த்தார். அதில் குறிப்பிட்டுள்ள சில விடயங்கள் நாட்டுக்கும் நாட்டு மக்களின் நலனுக்கும் தீங்கிழைக்கும் என்று அவர் எச்சரிக்கையும் விடுத்தார்.

தற்போது ஜனாதிபதி இந்தியாவில் இருக்கின்றார். அங்கே புதுடில்லியில் முன்னாள் அமைச்சர் மாதவராவ் சிந்தியா நினைவுப் பேருரையை அவர் நிகழ்த்தினார்.

அந்த உரையிலேயே அவர் சொன்ன மனியான கருத்து கீழ்க்:

“அந்தி கிழைக்கப்படும்போது அதனால் பாதிக்கப்படுபவர்கள் பயங்கரவாத நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுகிறார்கள் என்பது இப்பொழுது உணரப்படுகிறது. ஒரே நாட்டில் அந்த நாட்டின் மக்களாக வாழும் பல்வேறு குழுவினர் புரிந்து நின்று மோதிக்கொள்வதற்கான முலகாரணத்தைக் கண்டறியவேண்டிய அவசிய தேவை இன்று ஏற்பட்டிருக்கின்றது”

ஜனாதிபதி இப்படி கூறியதோடு நின்றுவிடவில்லை. இந்தியாவின் முன்னாள் பிரதமரும் தனது நண்பருமான ஐ.கே. குஜ்ராலைச் சந்தித்துப் பேசியபோது தன்னுடைய இன்றைய நிலையை அவருக்கும் தெளிவுபடுத்தியிருக்கிறார். அதைக் குஜ்ரால் வெளியிட்டிருக்கிறார்.

சமாதான முயற்சிகளைத் தாம் உறுதியாக ஆதரிப்பதை ஜனாதிபதி வற்புறுத்திக் கூறுகிறார். சமாதான முயற்சிகள் சம்பந்தப்பட்ட மட்டில் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவுக்கும் தனக்கும் இடையே முற்று முழுதான சிந்தனை, ஒற்றுமை இருப்பதாகவும் ஜனாதிபதி கூறுகிறார். இப்படி குஜ்ரால் தெரிவித்திருக்கிறார்

ஜனாதிபதியின் இன்றைய இந்த நிலை அவருடைய முந்திய நிலைக்கு முற்றிலும் மாறுபட்டதாகும்.

ஜனாதிபதி உண்மையில் மனம்மாறி விட்டாரா அல்லது தடுமாற்றத்தில் இருக்கிறாரா? ஜனாதிபதி என்ற வகையில் சந்திரிக்கா குமாரதாங்க சமாதான முயற்சிகளுக்கு குந்தகம் ஏற்படுத்துவாரேயானால் நாடாளுமன்றம் அவருக்கு பணம் ஒதுக்காமல் அவருடைய அரசியல் செயற்பாடுகளை முடக்கும் அதிகாரம் கொண்டுள்ளது. இப்படி அரசுத் தரப்பில் எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டது.

அரசியல் சீர்திருத்தங்களைக் கொண்டு வரும்போது, ஜனாதிபதி நாடாளுமன்றத்தைக் கலைப்பது உட்பட ஜனாதிபதியின் பல அதிகாரங்கள் கட்டுப்படுத்தப்படும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது.

தேசிய நலன் குறித்த காரணங்களுக்காக எம்.பீக்கள் பதவியை இழக்காமல் கட்சிமாறுவதற்கு வகை செய்யப்படுகிறது என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

இவற்றால் ஜனாதிபதி தடுமாற்போய், படியிறங்கியிருக்கிறாரா அல்லது உண்மையில் மனம்மாறி விட்டாரா? அவருடைய வருங்கால அரசியல் நடவடிக்கைகள்தாம் அதைத் தெளிவுபடுத்தும்.

யாழ். சைவபரிபாலன சபையின் சித்தாந்த பண்டிதர் பரிட்சை அடுத்தமாதம் 3இல் ஆரம்பம்

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26
யாழ்.சைவபரிபாலன சபையினரால் நடத்தப்படும் சித்தாந்த பிரவேச பண்டிதர், சித்தாந்த பாலபண்டிதர், சித்தாந்த பண்டிதர் பட்டப்பரிட்சைகள் எதிர்வரும் 3ஆம் திகதி தொடக்கம் 5ஆம் திகதிவரை வண்ணை. நாவலர் மகாவித்தியாலயத்தில் நடைபெறவுள்ளன.

இலக்கணம், இலக்கியம், சாத்திரம், திருமுறை, உரைநடை ஆகிய ஐந்து வினாயத்திரங்களைக் கொண்ட மேற்படி பட்டப்பரிட்சையில், சித்தாந்த பிரவேச பண்டிதர் பரிட்சைக்கு 17 பேரும், சித்தாந்த பாலபண்டிதர் பரிட்சைக்கு 15 பேரும், சித்தாந்த பண்டிதர் பரிட்சைக்கு 16பேரும் தேர்நெறவுள்ளனர்.

மேற்படி பரிட்சாத்திகளுக்கான அனுமதி அட்டைகள், நேர அட்டைவணை என்பன துபால்மூலம் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளன என சைவ பரிபாலன சபையின் பரிட்சைச் செயலாளர் சைவப் புலவர் வ.கந்தசாமி அறிவித்துள்ளார். (எ)

யாழ்நகரில் கின்று தந்தை செல்வா நினைவு நாள் நிகழ்ச்சிகள்

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26
தந்தை செல்வாவின் 25ஆவது நினைவு நாள் நிகழ்வுகள் இன்று யாழ்நகரில் இடம்பெறவுள்ளன. காலை 8 மணிக்கு கண்டுக்குளி பரியோவான் தேவாலயத்தில் நன்றி ஆராதனை இடம்பெறும்.

தொடர்ந்து காலை 9மணிக்கு யாழ்நகரில் உள்ள தந்தை செல்வாவின் நினைவிடத்தில் மலர்ஞ்சலியும், நினைவுரைகளும் இடம்பெறவுள்ளன.

பிற்பகல் 3மணிக்கு யாழ்ப்பல்கலைக்கழக கைலாசபதி கலையரங்கில் துணைவேந்தர் பேராசிரியர் பொ.பாலசுந்தரம் பிள்ளை தலைமையில் நினைவுப் பேருரை இடம்பெறும். கல்வியியற்றுறைப் பேராசிரியர் சபா.ஜெயராசா “இலங்கையில் ஆசிரியர்வாண்மை” என்ற தலைப்பில் நினைவுப் பேருரை நிகழ்த்துவார்.

அதனைத் தொடர்ந்து இராமநாதன் நுண்கலைப் பி.டி.மாணவிகள் வழங்கும் இசைமாலை, நாட்டியாஞ்சலி என்பன இடம்பெறும்.

தந்தை செல்வா நினைவு அறங்காவல் குழு இதற்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்துள்ளது. (எ)

முவின கலைஞர்கள் பங்குபற்றும் கலைப்பாலம் இறுதி நிகழ்வு நாளை திருமறைக் கலாமன்றத்தில்

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26
நாட்டில் உள்ள அனைத்து திருமறைக் கலாமன்றங்களின் கிளைகளும் இணைந்து நடத்தும் “கலைப் பாலம் - 2002” இன் இறுதி நிகழ்வு நாளை சனிக்கிழமை மாலை 6.45 மணிக்கு யாழ்.திருமறைக் கலாமன்ற அரங்கில் நடைபெறவுள்ளது.

முவின கலைஞர்களையும் ஒன்றிணைத்து நடத்தப்பட்டு வரும் இந்த கலை நிகழ்வுக்கு “நாம் ஒரே குடும்பம்” என்று பெயரிடப்பட்டுள்ளது.

இந்தக் கலை நிகழ்வில் சிறப்பு நிகழ்ச்சியாக “தர்சனா” என்ற வார்த்தை களற்ற நாடகமும் மேடையேற்றப்பட்டுள்ளது. இதில் நூற்றுக்கணக்கான கலைஞர்கள் கலந்து சிறப்பிப்பர்.

இந்தக் கலை நிகழ்வுகளில் கலந்துகொள்வதற்காக சிங்கள மற்றும் முஸ்லிம் கலைஞர்களும் இங்கு வந்து சேர்த்துள்ளனர்.

இதேவேளை -
இந்த “கலைப்பாலம் - 2002” நிகழ்வு கொழும்பு பண்டார நாயக்கா ஞாபகார்த்த சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் கடந்த 18ஆம் திகதி ஆரம்பமாகி தொடர்ந்து மாதத்தை, இரத்தினபுரி, மட்டக்களப்பு, திருகோணமலை, அந்ராதபுரம், மன்னார், முல்லைத்தீவு ஆகிய இடங்களிலும் நடைபெற்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

கடந்த வருடமும் திருமறைக் கலாமன்றம் கலைப்பாலம் நிகழ்வுகளை நடத்தியிருந்தமை தெரிந்ததே. (க-6)

சைவசமயக் கருத்தரங்கு

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26
சைவாலயக் கிரியைகளும் ஆலய பரிபாலனமும் பற்றிய கருத்தரங்கு ஒன்று நாளை சனிக்கிழமை காலை 9 மணிக்கு நல்லை திருஞானசம்பந்தர் ஆதீனத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

யாழ்.இந்து சமயப் பேரவையின் தலைவர் அருட்கவி சி.விநாசித்தம்பி தலைமையில் நடைபெறும் இந்தக் கருத்தரங்கில் நல்லை ஆதீன முதல்வர் றீஸ்பீ சோமசுந்தர தேசிகஞான சம்பந்த பரமச்சாரியர் சுவாமிகள், சர்வதேச இந்துமத குரு பி.பாதிபதி சிவபு ஐ.மகேஸ்வரக்குருக்கன் ஆகியோர் ஆசியுரை நிகழ்த்துவர். வாழ்த்துரையை சிவத்தமிழ்ச் செல்வி தங்கம்மா அப்பாக்குட்டி அவர்கள் வழங்குவார்.

“ஆலய நிர்மாணம்” என்ற தலைப்பில் பேராசிரியர் ப.கோபால கிருஷ்ண ஐயரும் “சைவாலய பூசையில் சிவாச்சாரியர் என்ற தலைப்பில் சிவபு பரமேஸ்வர மனோகரக் குருக்களும் “ஆன்மார்த்த பார்த்த பூசை நெறி” என்ற தலைப்பில் சிவபு ச.மகாலிங்கக் குருக்களும், “மகாகும்பாபிஷேகம்” என்ற தலைப்பில் சிவபு சு.துசுந்தர முர்த்திக் குருக்களும், “மகோற் சவ கிரியைகள்” என்ற தலைப்பில் சிவபு கு.ஜெகதீஸ்வரக் குருக்களும், “சைவ ஆலய பரிபாலனம்” என்ற தலைப்பில் பேராசிரியர் சி.க.சிற்றம் பலமும் கருத்தரை வழங்குவர். (க-6)

உதயனுக்கு
சொல்லால், பார்வை யால் அல்லது சைகையால் பிறரை ஏமாற்றிவிடாதே.



புதுடில்லி சென்ற ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதாங்கவை இந்தியப் பிரதமர் அடல் பிஹாரி வாஜ்பாய் வரவேற்று அழைத்துச் செல்கிறார். (க)

குடாநாட்டில் போரின் காரணமாக

உளர்தியாகப் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு இலவச ஆலோசனை வழங்க ஏற்பாடு

குடும்ப புனர்வாழ்வு நிலைய அதிகாரி இங்கு வருகை

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26
யாழ்.குடாநாட்டில் போரினால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் உளர்தியாக தாக்கங்கள் மற்றும் அவர்களுக்கான பிரச்சினைகள் தொடர்பான விவரங்களைச் சேகரிப்பதற்காக குடும்ப புனர்வாழ்வு நிலையத்தைச் சேர்ந்த அதிகாரி ஒருவர் யாழ்ப்பாணத்துக்கு வருகை தந்துள்ளார்.

போரின் காரணமாக ஏற்பட்ட உளத்தாக்கங்கள், உடல் தாக்கங்கள் அதனால் ஏற்பட்ட பாதிப்புகள் தொடர்பான விவரங்களைச் சேகரிப்பதன்மூலம் அவர்களுக்கு உளவள ஆலோசனை, சட்ட ஆலோசனை மற்றும் வைத்திய உதவி என்பவற்றை இந்த நிலையம் இலவசமாக வழங்க ஏற்பாடுகளைச் செய்துள்ளது.

சித்திரவதைக்குள்ளானவர்கள், விதவைகள், உடல் ஊன் முற்றோர், குண்டு வெடிப்பின் காரணமாக உடல், உள பாதிப்புக்குள்ளானோர், இடம் பெயர்ந்தோர் ஆகியோருக்கு ஏற்பட்டுள்ள உளத்தாக்கங்களைக் கண்டறிவதே இந்த நிலையத்தின் நோக்கம் என்று இங்கு வருகை தந்துள்ள மேற்படி நிலையத்தின் திட்ட இணைப்பாளர் ஏ.எஸ்.புவேந்திரன் தெரிவித்துள்ளார்.

குடாநாட்டில் உள்ள சட்ட நிபுணர்கள், டாக்டர்கள், பொது அமைப்புக்களின் பிரதிநிதிகள், உளவளத் துணை நிபுணர்கள் போன்றவர்களைச் சந்தித்து இவர் விவரங்களைத் திரட்டி வருகிறார்.

யாழ்ப்பிறைச்சாலைக்குச் சென்ற இவர் அங்குள்ள அதிகாரிகளுடனும் கலந்துயையாடியுள்ளார். மே மாத இறுதியில் தமது அலுவலகம் ஒன்றை யாழ்ப்பாணத்தில் ஆரம்பிக்கவுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (க-10)

50 சட்டத்தரணிகள் இன்று வருகின்றனர்

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26

கடந்த 12 வருடங்களின் பின்னர் தென்பகுதியைச் சேர்ந்த 50 சட்டத்தரணிகள் இன்று யாழ்ப்பாணம் வருகின்றனர்.

யாழ்ப்பாண சட்டத்தரணிகள் சங்கத்தின் ஏற்பாட்டில் இன்று இரவு 7 மணிக்கு யாழ்ப்பாண நீதிமன்றில் இவர்களை வரவேற்கும் வைபவம் நடைபெறவுள்ளது.

பிரதம நீதியரசரால் யாழ்ப்பாண சட்டத்தரணிகள் சங்கத்துக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள ஒரு தொகை சட்ட நூல்களையும் இவர்கள் எடுத்து வந்து யாழ்ப்பாண சட்டத்தரணிகளிடம் கையளிக்கவுள்ளனர்.

தொடர்ந்து கலந்துரையாடல் ஒன்றும் இடம்பெறவுள்ளது. இந்த நிகழ்வில் கலந்துகொள்ளுமாறு யாழ்.மா.வ.ட்ட. நீதிவான் களுக்கு அழைப்புவிடுக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ-6)

விலைகளைக் கூட்டி விற்ற வர்த்தகர்களுக்கு அபராதம்

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26

குடாநாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளிலும் பொருள்களின் விலைகளைக் கூட்டிவிற்ற மற்றும் நிறை குறைந்த பாணை உற்பத்தி செய்த 4 வர்த்தகர்களுக்கு நீதிமன்றங்களில் தண்டப்பணம் விதிக்கப்பட்டுள்ளது.

விலைக்கட்டுப்பாட்டு அதிகாரிகளின் தீவிர சோதனைகளின் போது கண்டறியப்பட்ட இந்தக் குற்றச் செயல்களுக்காக அவர்கள் நீதிமன்றங்களில் வழங்குகளைத் தாக்கல் செய்திருந்தனர்.

இதன்மீது காரம் வண்ணாப்பண்ணைப் பகுதியில் ஒரு லீற்றர் மண்எண்ணெய்யை 60 ரூபா வீதம் விற்றபணை செய்த வர்த்தகருக்கு 2 ஆயிரம் ரூபா தண்டப்பணம் விதிக்கப்பட்டது.

தீவகம் உட்பட மூன்று இடங்களில் நிறைகுறைந்த பாணை விற்றபணை செய்தவர்களுக்கு தலா ஆயிரம் ரூபா வீதம் தண்டப்பணம் அறவிடப்பட்டது. (க-6)

முழுநிலா நாள் கலைவிழா

கோப்பாய், ஏப்.26
கோப்பாய் கிறிஸ்தவ கல்லூரியின் 150 ஆவது ஆண்டு நிறைவு துளை முன்னிட்டு நடத்தும் முழுநிலா நாள் கலை விழா இன்று வெள்ளிக்கிழமை மாலை 4 மணிக்கு கல்லூரி கலையரங்க மண்டபத்தில் நடைபெறுகிறது.

இந்நிகழ்வில் பணைவளம் பற்றிய “தாளையம்” வில்லிசை ஆகியவையும் பெண் குழந்தைகள் திருமதி யோகேஸ்வரி சிவப் பிரகாசம் கௌரவீடும் இடம்பெறும்.

இந்நிகழ்வில் பிரதம விருந்தினராக சமூக சேவகி ருக்மணி ஆனந்தவேல் கலந்துகொள்வார். (க-72)

நாளை
சீக்கிரை 14
சனிக்கிழமை
(27.04.2002)
கி: : புரணை
முற்பகல் 9.24 வரை.
நட்சத்திரம் : சுவாத
முன்னிரவு 9.31 வரை.
சுபநேரம் : 2.59 - 4.29
ராகுகாலம்: 8.59 - 10.29
(பழைய நேரப்படி)

சின்னஞ்சிறு விளம்பரம்

மணமகள் தேவை

இந்து கௌரவ குடும்பத்தைச் சேர்ந்த, 1971 ஆம் ஆண்டு பிறந்த, அத்தம் 2ஆம் பாதம், உதயத்தில் செவ்வாய்க்குற்றமுள்ள, லண்டனில் சொந்தமாக சுப்பமாங்குடி வைத்திருக்கும் மணமகனுக்கு படித்த, அழகிய, நற்பண்புள்ள மணமகளை சீதனத்துடன் பெற்றோர் எதிர்பார்க்கின்றனர். தொப்பு: வத்தபாலசிங்கம், 22, நக்கா ஒழுங்கை, சுண்டுக்குளி. (3130)

61ஆம் ஆண்டு கேட்டை நட்சத்திரம், பாவம் குறைந்த, சுவில் பிரதாஸிமை உள்ள மணமகனுக்கு மணமகள் தேவை. தொப்பு: கமலக் கண்ணன், 770, பருத்தித்துறை வீதி, நல்லூர், யாழ்ப்பாணம். (3183)

ஒத்துமாறல்

வவுனியா மாவட்டத்தில் இருந்து யாழ்ப்பாணத்திற்கு பட்டதாரி ஆசிரியர் ஒருவர் இடமாற்றலாகி வர விரும்புகிறார். யாழ்ப்பாண மாவட்டத்திலிருந்து வவுனியா மாவட்டத்திற்கு ஒத்துமாற (Mutal Transfer) விரும்புவோர் தொப்பு கொள்க. விளம்பர இல.1502, மேபா - உதயன். (3175)

இரண்டு பிடி கீரை 5 ரூபாவுக்கு விற்பனை

சுழிபுரம் ஏப்.26 சுழிபுரம் சத்தியகாட்டுச் சந்தையில் இரண்டு பிடி கீரை 5 ரூபாவுக்கு கூந்த ஒரு வாரமாக விற்பனை செய்யப்பட்டு வருகிறது.

சுழிபுரம் பறாணைப் பகுதியில் உள்ள தோட்டக் காணிகளில் கீரைசெய்கை அமோக விளைச்சலை கொடுத்துள்ளது.

பறாணைக் கீரைக்கு அதிக கிராக்கி இருந்தும் உற்பத்தி அதிகமாக இருப்பதால் விலையில் வீழ்ச்சி ஏற்பட்டுள்ளது. தோட்டச் செய்கையாளருக்கு விலை வீழ்ச்சி ஏமாற்றத்தைக் கொடுத்துள்ளது. (க-28)

காணவில்லை

MD 90 இல. 500 - 5905 (Chassis No:2007214, Engine No:2007217) மோட்டார் சைக்கிள் 22.04.2002 அன்று கன்னகம் கரிமலை சிவன்கோயிலில் நடைபெற்ற கிசை நிகழ்ச்சியின்போது காணவில்லை. கிசைப் பந்தக் கவல் சமீபக்காலம் இ.சோமசுந்தரேஸ்வரர்க்குருக்கன், கும்பிழாவளைப் பிள்ளையார் கோயில், அளிவட்டி எனும் முகவரில் தொடர்புகொள்ளவும். தகுந்த சன்மானம் வழங்கப்படும். (3181)

யா/தும்பளை சிவப்பிரகாச மகா வித்தியாலயம்

பருத்தித்துறை

பழைய மாணவர் சங்கப் பொதுக்கூட்டம்

மேற்படி வித்தியாலயத்தின் பழைய மாணவர் சங்கப் புனரமைக்கல் சம்பந்தமான பொதுக்கூட்டம் எதிர்வரும் (28.04.2002) ஞாயிற்றுக்கிழமை முற்பகல் 9.30 மணிக்குப் பாடசாலையில் நடைபெறவுள்ளது. பழைய மாணவர்கள் எல்லோரையும் தவறாது கலந்துகொள்ளுமாறு அன்புடன் கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.

அதர்

யா/தும்பளை சிவப்பிரகாச ம.வி. பருத்தித்துறை.

(3162)

சீட்டிழுப்பு

பிற்போடப்பட்டிருள்ளது

கிளம்பொருளியலாளர் மன்றத்தினால் தேற்று (25.04.2002) விநாயக்கிழமை நடத்தத் திட்டமிட்டிருந்த அதிர்ஷ்டலாபச் சீட்டிழுப்பு தவிர்க்கமுடியாத காரணத்தினால் எதிர்வரும் (01.06.2002) சனிக்கிழமைக்குப் பிற்போடப்பட்டுள்ளது என்பதை மனவருத்தத்துடன் அறியத்தருக்கின்றோம்.

தலைவர்,

இளம்பொருளியலாளர் மன்றம்.

யாழ்ப்பாணம் - உதயன்.

(3176)

முதுலாம் ஆண்டு நினைவு அலைகள்

மலர்வு	உதர்வு
28	07
-	-
06	05
-	-
1924	2001

திருமதி குமாரசுவாமி சரஸ்வதி

(பத்தமேனி)

நிதி: புரணை 26-04-2002

அன்பின் சீராய், அறிவுச்சுடராய், அருங் குணங்களின் களஞ்சியமாய், டாசத்தின் உறைவிடமாய், நேசத்தின் நிலைக்களமாய், குடும்பத் தலைவியாய் இருந்து இக் குவலயத்தில் எம் வாழ்வுக்கு ஒளியூட்டி, வழிநடத்தி, அரவணைத்து, ஆதரவு காட்டிய எம் அன்புத் தெய்வமே! ஓராண்டின்ன, நூறாண்டுகள் சென்றாலும் உங்கள் நினைவுகளை என்னும் எம் மனத் திரையில் பதிந்திருக்கும்.

உங்கள் ஆக்மா பரிபூரண சாந்தி அடைய இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

ஓம்சாந்தி!

பிரிவால் துயருறும்:

அன்புக் கணவர்,

பத்தமேனி, ஆச்சவேலி.

பிள்ளைகள், மருகர், மருகியர், பேரப்பிள்ளைகள், மூட்டப்பிள்ளைகள்.

(3164)

சித்திரா பெளர்ணமி தினத்தில் தூண, தூர்மம் செய்து வழிபடுக!

இந்துக்களின் முக்கிய வீரத தினங்களில் ஒன்றான சித்திரா பெளர்ணமி தினம் இன்றாகும். அதனை முன்னிட்டு கிக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

இன்று சித்திரா பெளர்ணமித் திருநாள். உலகிலுள்ள இந்துக்கள் இவ்விரததினத்தை மிகவும் புனிதமான ஒரு நாளாக அனுஷ்டிப்பர்.

சித்திரை மாதத்தில் வரும் பெளர்ணமியும், சித்திரை நட்சத்திரமும் சேர்ந்து வரும்தான் சித்திரா பெளர்ணமி எனப்படுகிறது. சித்திரகுப்த வீரத நள்ளாள் எனவும் இதனைச் சிறப்பாக அழைப்பர்.

இந்நாளில் சந்திரன் முழுவலிமை பெற்று தன் முழுக் கிரணத்தையும் பூமிக்கு அளிக்கிறான். ஆகவே பூகோளம் முழுமையான குளிர்ச்சியை அனுபவிக்கும் நாளாகவும் கருதப்படும் கவிஞர்கள், புலவர்கள் முழுமதிநாளான அன்புக்கும் காதுகூக்கும் குதாசலத்திற்கும் தனிச் சிறப்புடைய நாளாக்கி கவிதைகளும், காவியங்களும் புனைந்துள்ளனர்.

சித்திரா பெளர்ணமி வீரதமியுப் பவர்கள் அன்றைய தினம் வீட்டுக்கு வரும் விருந்தினர்களுக்கு தவறாது உணவளிக்க வேண்டும் என்று ராஜ

கேசரிவர்மன் கல்வெட்டு ஒன்று கூறியுள்ளது.

சித்திரா பெளர்ணமியன்று நிலவு தோன்றிய பிறகு மஞ்சள் அல்லது சாணத்தால் வாசலில் பிள்ளையார் பிடித்து வைத்து அதற்கு மலர்குடி அருகில் தீபம் ஏற்றி, கும்பம் வைத்து அமரத்துவமடைந்த ஆன்மாக்களுக்கு நன்றி கூறும்வகையில் பொங்கிப் படைத்து வழிபடும். இந்த உயிர்கள் சூட்சும சாரத்தோடு அன்றையதினம் உலாவுவதால் நாம் அவர்களுக்கு விரும்பிய உணவைப் படைப்பதால்

நாவல்க்குறி

அந்த உயிர்கள் திருப்தி அடைகின்றன.

அமாவாசையும், பெளர்ணமியும் பிதிசுளுக்கு விசேடமானவை. பெளர்ணமியைத் தாயாருக்கும், அமாவாசையைத் தந்தையாருக்கும் உரியனவாகக் கூறுவர்.

இரகசியமாகச் செய்யும் பாவங்களை அரசாங்கத்தால் தண்டிக்க முடியாது. அவைகளுக்கு தெய்வ தண்டனை நிச்சயமாக உண்டு. மக்களின் பாவ புண்ணியங்களைக் கணக்கெடுத்து யமதர்மனிடம் கொடுக்கும் பணியைச் செய்பவர் சித்திர குப்தன் என்றும் நமது பாவபுண்ணியங்களுக்கு

ஏற்ப பலன்களை யமதர்மன் வழங்குகிறார் என்றும் புராணங்கள் கூறுகின்றன.

நாம் செய்யும் குற்றங்களை சித்திரம் போல் இரகசியமாகத் தம் மனத்தில் நிலைநிறுத்திக் கொள்வதால் இவருக்குச் சித்திரகுப்தன் என்ற பெயர் ஏற்பட்டது. இவரே யமதர்மராஜனது கணக்குப்பிள்ளையாவார். இவர் தனது கடமையைப் பாரபட்சமின்றிச் சரியாகச் செய்வதால் இவரது வீரத தினத்தில் ஆலயம் தோறும் குடும்ப வைத்தும், சேர்மையாக எழுதுவதால் ஏடு எழுத்தாணி, தராசுபடி கொத்தில் அளந்து நெல் முதலிய வற்றை வைத்துப் பூசை செய்வது வழக்கம்.

சமூகனோதி

கா.கணேசதாசன்

மக்கள் அனைவரும் ஒன்று சேர்ந்து ஆலயங்களில் கஞ்சி காப்பசிப் படையல் இட்ட பின் அடியார் களுக்கும், ஏழைகளுக்கும் வழங்கித் தாமும் உண்டு மகிழ்வர். இதனால் கிராம மக்களிடம் ஒற்றுமையும் சமத்துவமும் ஏற்படும். அறம் ஒன்றுதான் அழிவில்லாதது என்ற நம்பிக்கையும் எமக்கு ஏற்படும். நாம் செய்த பாவபுட்டையின் கணம் குறையவும், மனக்கிலேசங்கள் குறையவும் இவ்வீரதம் துணை புரியும். *

விண்ணப்ப திகதி நீடிப்பு

கொழும்பு, ஏப்.26 அரசாங்க சேவை எழுதுகின்றனாபதவிசுளுக்கான ஆள்களைத் திரட்டும் பொதுப் பரிசேக்கான விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் திகதி திகதி மே மாதம் 6ஆம் திகதி வரை நீடிக்கப்பட்டிருக்கிறது என்று அறிவிக்கப்படுகிறது. (க)

மாங்களளிடம்

15 மணி நேரம் விசாரணை

முன்னாள் ஊடகத்துறை அமைச்சர் மாங்கள சமரவேர் கூந்த செவ்வாய் லஞ்ச ஒழிப்பு விசாரணை ஆணைக்குழுவினால் விசாரணை செய்யப்பட்டார். அவர் ஐந்து மணி நேரமாக விசாரணை செய்யப்பட்டு வாக்குமூலம் பெறப்பட்டது.

ஏலிகோம் நிறுவனத்தினால் வழங்கப்பட்ட கடன் அட்டையை முறையற்ற விதத்தில் பயன்படுத்தியதாகக் கூறப்படும் ஒரு சம்பவம் தொடர்பாக அவர் விசாரணை செய்யப்பட்டார். (க)

ஆயர்வேத ஆஸ்பத்திரிக்கு மருந்துகள் வந்தன!

சுழிபுரம், ஏப்.26 சுழிபுரம் இலவச ஆயர்வேத வைத்தியசாலைக்கு மருந்து வகைகள் வந்து சேர்ந்துள்ளன. சுமார் 50 ஆயிரம் ரூபா பெறுமதிமிக்க மருந்துகள் ஆயர்வேத கூட்டுத்தொகைத்தினால் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

இந்த மருந்து வகைகள் சங்காலை, வட்டுக்கோட்டை பகுதியில் இயங்கும் வைத்தியசாலைகளுக்கும் வழங்கப்படவுள்ளன. (க-28)

சித்திரைக் கஞ்சி வாங்கும் ஸவபவம்

சுழிபுரம், ஏப்.26 இன்று பெள்ளிக்கம்பழை சகல சைவ ஆலயங்களிலும் சித்திராபுத்திர நாயாரார் கதை படிக்கப்பட்டு சித்திரைக் கஞ்சி வாங்கும் ஸவபவமும் நடைபெறும். ஒன்வொர் ஆலயத்திலும் காலைமுதல் பிற்பகல் வரை கஞ்சி காப்ப்சி அடிப்பகலுக்கு வழங்கப்படும். (க-28)

(110ஆவது அத்தியாயமான) நொத்தாரீச கட்டளைச் சட்டத்தின் முதலாவது அட்டவணையின் 'ஆ' பிரிவின் 2ஆவது பிரமாணத்தின் கீழான அறிவித்தல்

2002 மே/ஜூன் மாதத்தில் நடைபெற இருக்கும் நொத்தாரீச இறுதிப் பரீட்சைக்குத் தோற்ற பதிவாளர் நாயகம் அவர்களுக்கு விண்ணப்பிக்கவுள்ளேன் என கைதடி கழக்கு, கைதடியைச் சேர்ந்தவரும் தற்காலிகமாக கொழும்பு - 11, செட்டிடித்தெரு, 320இல் வசப்பவருமாகிய ஆறுமுகம் குந்தையா ஆகிய நான் கீத்தால் பிரகடனப்படுத்துகிறேன்.

ஆறுமுகம் கந்தையா
(3174) 432912386V

நான்காம் ஆண்டு நினைவுஞ்சலி

தோற்றம்	உதர்வு
22	11
-	-
04	05
-	-
1934	1998

திருமதி சண்முகம் இரத்தினம்
நிதி: 26.04.2002

பொன்புச் சொரிகுடும்பம் புரண மதியோல நக்பு தலத்தினிலே நாளும் கீவாங்கலெவன அன்பாய் வளங்கிடுகிடுத்து ஆளாங்கலெவத்தீர் நால்காண்டு சென்றதம்மா உன்நனைவில்க!

57, மருதடி வீதி, நல்லூர், யாழ்ப்பாணம். (3161)

பிரிவால் துயருறும்: கணவர், பிள்ளைகள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள்.

இயேசு: "வருத்தப்பட்டு பரஞ்சுகக்கீற்றங்களே! நீங்கள் எல்லாரும் என்விடத்தில் வாருங்கள். நான் உங்களுக்கு இளைப்பாறுதல் தருவேன்." (மத்.11:28)

பாவம், சாபம், பிசாசின்பிடி, தீராத வியாதிவிரும்பு இயேசு கிறிஸ்து விருதலை அளிக்கிறார்.

சுவீசேஷ ஆராதனைகள்

ஏப்ரல் 25, 26, 27, 28 திகதிகளில் தினமும் மரணை 4.30 மணிக்கு

கீவாக்கை வயந்நெற்காவத்தே சபையமண்டலம் இலவச உட்பிரவேசம்: விநாயகவந்தருக்ககடக ஜெபிக்கப்படும். (3180)

111, கண்டி வீதி, சுண்டுக்குளி, யாழ்ப்பாணம். யாசாரமும் அன்பாய் அழைக்கின்றோம்!!

பொருளாதாரக் கஷ்டங்களுக்கு மத்தியிலும்

சுதந்திரக் காற்றைச் சுவாசித்து மகிழ்ச்சியுடன் காலத்தைக் கழித்துவரும் வன்னி மக்கள்!

அரசாங்கத்திற்கும் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையிலான புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கையில் யுத்த நிறுத்தத்துக்கு அடுத்த படியாக வடபகுதி மக்களை மகிழ்ச்சிக் கடலில் ஆழ்த்திய விடயம் யாழ். - கண்டி (ஏ-9) பாதை திறப்பு.

கடந்த 8ஆம் திகதி பாதை திறக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து குடாநாட்டிலிருந்து பெரும் எண்ணிக்கையான மக்கள் வன்னிப் பெருநிலப்பரப்பில் கால்பதிப்பதற்கு முண்டியடித்துக் கொண்டார்கள். 2 வாரங்களில் 80 ஆயிரம் மக்கள் இந்தப் பாதையால் பயணித்ததாக இராணுவத் தரப்பு புள்ளி விவரங்கள் தெரிவிக்கின்றன. வன்னியில் உள்ள தமது உறவுகளைக் காண்பதற்காகவும் அங்குள்ள நிலைமைகளை நேரில் கண்டு கொள்வதற்காகவும் வன்னி செல்லத் துடித்தன தமிழ் நெஞ்சங்கள்.

இவர்களுடன் கடந்த 12ஆம் திகதி நாமும் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து வன்னிப் பகுதிக்குச் சென்றோம்.

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து முக மாலை வரை சென்ற எமக்கு அங்கு பண்டினினைச் சோதனை நடவடிக்கை காத்திருந்தது. அதனை முடித்துக் கொண்டு பதிவுகளையும் செய்து விட்டு அங்கிருந்து புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதியை அடைந்தோம். முன்னைய சோதனைகளும் பதிவுகளும் அங்கும் காத்திருந்தன.

உறவுகளை வருக் என்ற வரவேற்புப் பலகை ஒன்றில் சிறிப் பாயும் புலி மக்களை வரவேற்க்கொண்டிருந்தது.

உள்ளே சென்றதும் உடம்பெல்லாம் ஒருவித புதிய உணர்வு சிலிர்த்தது. சுதந்திரக்காற்றைச் சுவாசித்துக் கொண்டு வானத்தில் சிறகடித்துப் பறப்பதாக ஒருவித உணர்வு ஏற்பட்டது.

வரவேற்பு பலகையை அடுத்து அமைக்கப்பட்டிருந்த சில கொட்டகைகளுக்குள் பெண் போராளிகள் பலர் உட்கார்ந்து உரையாடிக்கொண்டிருந்தார்கள்.

தாய், தந்தையரை, உறவினர்களைப் பிரிந்து, இளமையின் ஆசா பாசங்களைத் துறந்து, தம்மை நாட்டின் விடுதலைக்காக அர்ப்பணித்து விட்ட அந்தப் 'புயல்கள்' தற்போது கிடைத்திருக்கும் ஓய்வில் தமக்குள் கதைத்துச் சிரித்துக்கொண்டிருந்தார்கள்.

அங்கு சோதனைகளை முடித்துக் கொண்டு கண்டி வீதி வழியில்

நடக்கிறது. இராணுவத்தின் பவளக் கவச வாகனங்கள், டாங்கிகள் சில ஆங்காங்கே தகர்ந்து போய்க்கிடந்தன. உப்பு உற்பத்தி நிலையம், பரந்தன் இரசாயனக் கூட்டுத்தாபனம் என்பனவும் பலத்த சேதங்களுடன் காட்சியளித்தன.

வன்னிமண்ணில் கால்பதித்த வேளை எம்மை அறியாமல் ஒருவித உற்சாகத்தில் தள்ளிக்கூட்டிக் வேண்டும்போல் இருந்தது. மனதில் மட்டுமன்றி உடம்பே மகிழ்ச்சியில் மிதப்பதுபோல் இருந்தது.

வீதிகளின் பிரதாயம்
கண்டி வீதியைத் தவிர அங்கு வேறெந்த வீதியிலும் தாள் ஊற்றப் பட்டதற்கான அடையாளங்களை நென்படவில்லை. மிக நீண்டகாலமாக அவை திருத்தப்படாமல் இருக்கின்றன.

வன்னி விசி

பிரதான வீதிகள் மட்டும் கிறவல் போடப்பட்டு போக்குவரத்துச் செய்யக் கூடிய அளவுக்கு செய்ப்பட்டிட்டுள்ளன.

வீதியால் செல்பவர்கள் வாகனங்களை எதிர்தோக்கும்போது புழுதியில் குளிக்க நேரிடுகிறது. வானங்கள் பெரும்பாலும் மண்ணெண்ணெயிலேயே இன்னும் இயங்குகின்றன.

பொருள்களின் விலைகள்
தனியார் கடைகளில் ஒரு லீற்றர் மண்ணெண்ணெய் 45 ரூபாயாகவும் ஒரு லீற்றர் பெற்றோல் நூறு ரூபாயாகவும் விற்பனை செய்யப்படுகின்றன.

விடுதலைப் புலிகளின் வருவாய்துறைக்குச் சொந்தமான சில கடைகளும் இருக்கின்றன. அங்கு ஒரு லீற்றர் மண்ணெண்ணெய் 35 ரூபாயாகவும் பெற்றோல் 95 ரூபாயாகவும் விற்கப்படுகின்றன.

சேர, சோழ, பாண்டியன்
இந்தக் கடைகள் பெரும்பாலும் சேரன், சோழன், பாண்டியன் என்ற பெயர்களில் இயங்குகின்றன. மாவீர்களின் பெயர்களும் சில கடைகளுக்குச் சூட்டப்பட்டிருக்கின்றன. பொதுவாக ஆய்ப்புப் பொருள்களின் விலைகள் யாழ்ப்பாணத்து விலைவாசியை விட உயர்ந்தே காணப்படுகின்றன. இருந்தாலும் அத்தியாவசியப் பொருள்களின் விலைகள் குறைவு.

விலைவாசிகள்
ஒருகிலோ அரிசி(குத்தரிசி) 20 ரூபா, தேங்காய்(பெரியது) 7 ரூபா, சீனி ஒரு கிலோ 50 ரூபா. மீன் ஒரு கிலோ 60 ரூபா, இறைச்சி ஒருகிலோ

கூடிய சம்பளம் நூறு ரூபா மட்டுமே. தமிழீழத் தேசியத் தலைவர் பிரபாகரன் மீதும், விடுதலைப் புலிகள் மீதும் அங்குள்ள மக்கள் உயிரியே வைத்திருக்கின்றார்கள் என்பதனை மக்கள் சிலருடன் உரையாடியபோது ஊகிக்கமுடிந்தது.

புலிகளின் சில நடவடிக்கைகள் குறித்து மக்களிடம் சிறிய அளவில் அறிவிப்பும் காணப்படுகிறது என்பது மறுப்பதற்கில்லை.

எல்லைப்படை
பெண்கள், வயோதிபர்கள் என அனைவரும் எல்லைப்படைப் பயிற்சி பெற்றவர்களாக இருக்கின்றனர். இவர்களில் பெரும்பாலானோர் சிறிய ரகத்துப்பாக்கிகளை மட்டுமன்றி நவீன ஆயுதங்களைக்கூட கையாளத் தெரிந்து வைத்திருக்கின்றார்கள்.

மக்கள் பொதுவாக தாக்குதல் நடைபெறும் இடங்களில் போராளிகளுக்கு உதவிக்களை வழங்குவதிலும் விழுப்புண் அடைந்த, வீச்சாவடைந்த போராளிகளை கா முனையிலிருந்து அப்புறப்படுத்துவதிலும் இவர்களின் மீது அளப்பரியது. இதனைவிட எல்லைகளில் காவல் காத்து நின்று, இராணுவத்தினரின் வருகையை அவதானித்து புலிகளுக்கு தகவல் கொடுப்பதையும் இவர்கள் செய்கிறார்கள்.

எல்லைப்படை வீரரின் அனுபவம்
சுமார் 45 வயது மதிக்கத்தக்க 5 பிள்ளைகளின் தந்தையான குடும்பம் ஒன்றுமே கேட்டபோது அவரது தனது எல்லைப்படை அனுபவங்களை எம்முடன் பகிர்ந்துகொண்டார்.

"நான் எல்லைப்படையில் இணைந்து பலதாக்குதல் சம்பவங்களில் பங்குபற்றியிருக்கிறேன். பின்னர் எல்லைப்படை அணி ஒன்றின் பொறுப்பாளராக நியமிக்கப்பட்டேன். எனது மனைவியும் எல்லைப்படைப் பயிற்சி பெற்றிருக்கின்றார்.

"ஒரு நாள் இரவு காட்டுப் பகுதி ஒன்றின் எல்லையில் காவல் காத்துக் கொண்டிருந்தோம். நாம் இருந்த இடத்திலிருந்து சுமார் 40 மீற்றர் தூரத்தில் சலசலப்பு சத்தம் கேட்டது. ஏதா மிருக்கள் என நினைத்து, சற்று பின்னோக்கி நகர்ந்து பதங்கு குழி ஒன்றுக்குள் இருந்து விட்டோம்.

மறுநாள் காலையில் எழுந்து அந்த இடத்திற்குச் சென்று பார்த்த போழுது இராணுவத்தினரின் சப் பாதை காலதடங்கள் கிடந்தன". - என்றார். இதுவரை 236 எல்லைப்படை வீரர்கள் தமது உயிர்களை போரில் இழந்துள்ளார்கள்.

போராளிகளுக்கு வழங்கப்படுவது போன்ற இலக்கத் தகடுகள் இவர்களுக்கும் வழங்கப்படுகின்றன. ஆனால் சயினைட் குப்பிகள் இவர்களிடம் இருப்பதில்லை.

சமாதான முயற்சிகள் முன்னெடுக்கப்பட்டு, யுத்த நிறுத்த ஒப்பந்தம் கைச்சாத்தானதிலிருந்து எல்லைப்படை மற்றும் சிறப்பு எல்லைப்படையினரின் அணிகளுக்கு தற்காலிக மாக ஓய்வு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

மக்கள் தொடர்புகள்
போராளிகளை அவர்களது உறவினர்கள் சந்திப்பதற்கும் அவர்கள் தொடர்பான தகவல்களைப் பெறுவதற்கும் வசதியாக வன்னியில் ஆங்காங்கே மக்கள் தொடர்புகள் என்ற பெயரில் அலுவலகங்கள் திறக்கப்பட்டிருக்கின்றன. அவற்றுக்கு ஒரு தலைமைச் செயலகமும் இருக்கின்றது.

புதக்குடியிருப்பு இணைப் பாலையிலுள்ள விடுதலைப் புலிகளின் மகளிர் படையணியினரின் முகாம் ஒன்றுக்குச் சென்று, அங்குள்ள பெண்களோடு கலந்துரையாடிய போது அவர்கள் யாழ்குடாநாட்டு மக்களின் நலன்களை விசாரிப்பதிலும் இங்குள்ள நிலைமைகள் தொடர்பாக அறிவதற்கும் மிகவும் ஆர்வமாக இருந்ததைக் காணமுடிந்தது.

தமது முகாமுக்கு வருபவர்களை நன்றாக உபசரித்து அனுப்பவேண்டும் என்பதில் அவர்கள் முனைப்புடன் இருந்தனர்.

கனமுனைகளில் விழுப்புண் அடைந்து, அங்கங்களை இழந்த போராளிகளும் கூட அவற்றை எண்ணி சுற்றும் மனம் சோர்வடைந்ததாகவோ,

கவலையடைந்ததாகவோ தெரியவில்லை. ஏனைய போராளிகளைப் போல அவர்களும் சிரித்துப்பேசுவதைக்கண்டு ஆச்சரியப்படாமல் இருக்க

சென்று குவிந்ததையடுத்து சினிமா படத்துக்கான தடை நீக்கப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும் புலிகளின் தணிக்கை பிரிவினரால் தணிக்கை செய்யப்



வன்னி மண்ணில் கமைப்புடன் சிறுவன்

கவே முடியவில்லை.

இரண்டு கைகளையும் இழந்த பெண் போராளி ஒருவர் சிரித்தபடி ஒடிவந்து அவர்களின் 'பிக்கப்' வாகனம் ஒன்றில் தள்ளி ஏறிய காட்சியைக் கண்டபோது எமது கண்கள் இரண்டிலும் நீர் பனித்தது.

ஆண் போராளிகளின் முகாம்கள் பெரும்பாலும் காடுகளுக்குள்ளேயே அமைந்திருக்கின்றன. பெரும்பாலான காடுகளுக்கு ஓர் அடிப்பாதை மட்டுமே இருந்தது அந்தப் பாதைகள் சிலவற்றில் 'உள்நுழைய வேண்டாம்' என்ற

பட்ட பின்னரே திறப்படப் பிரதிகள் வெளியில் வழங்கப்படுகின்றன.

வண்ணக்கான பொருளாதாரத்தை நீக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து அங்கு மருத்துப் பொருள்கள் மற்றும் அத்தியாவசியப் பொருள்களுக்கான தட்டுப்பாடு ஏராள நிகழியிருக்கின்றது. காடுகள் மற்றும் மரங்களை வெட்டுவதற்கு விடுதலைப் புலிகளின் வனவளப்பிரிவினிடம் அனுமதி பெறவேண்டும்.

பொதுவாக பாடசாலைகள், கோயில்கள், மருந்தகங்கள் அனைத்து

எல்லைப் படையில் இணைந்து களம் விரைந்த பொதுமக்கள்

புலிகளின் அறிவிப்புப் பலகைகள் நடப்பட்டு இருக்கின்றன.

அங்கு பெண் போராளிகள் மட்டுமன்றி சாதாரண பெண்களும் இரவு நேரத்திலும் எந்தவித பயணமும் இன்றி வீதியால் தனியாகச் சென்று வருகின்றார்கள்.

கலைஞர்கள் பணி

வன்னியில் கடந்த ஆறு வருடங்களாக போராட்டத்தையும் அதன் உணர்வுகளையும் மக்களிடம் இருந்து பிரித்துவிடாமல் பாதுகாத்தவர்களில் அங்குள்ள கலைஞர்கள் முக்கிய இடம்பெற்றுள்ளார்கள் என்பதை பல தரப்பினர் எடுத்துக் கூறினார்கள். விடுதலைப் புலிகளின் கலைப்பண்பாட்டுக் கழகமும் அதனுடன் இணைந்த பல வேறு கலாமன்றங்களும் இதனைப் பேணி வந்திருக்கின்றன.

போராட்டத்தைச் சித்தரிக்கும் தெரு வெளி நாடகங்கள், மேடை நாடகங்கள், பாடல்கள் என்பன இந்தக் கலைஞர்களினால் நிகழ்த்தப்பட்டு வந்திருக்கின்றன.

இந்தக் கலைஞர்களுக்கு விடுதலைப்புலிகளின் தலைவர் வே. பிரபாகரன் பல தடவைகள் தனது கையி னால் பரிசுகளையும் விருதுகளையும் வழங்கி கௌரவப்படுத்தியிருக்கின்றார்.

காவல்துறை

கடந்த 6 வருடங்களுக்குள் தமிழீழ காவல்துறையினரின் பணிகளில் பல மாற்றங்கள் செய்யப்பட்டிருப்பதை அறிய முடிந்தது தற்போது பல நவீன ரக ஆயுதங்களும் காவல்துறையினரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்கின்றன. முக்கியமான சந்திகள், வீதிகளில் இரவில் காவல்துறையினர் காவல் கடமையில் ஈடுபட்டிருக்கின்றனர். காவல்துறையினரில் பெரும்பாலானவர்கள் திரும்பினவர்கள். கணவனும் மனைவியும் காவல்துறை உத்தியோகத்தாளாகப் பணியாற்றுகின்றார்கள்.

திரைப்படத்துக்கு

அனுமதி

கடந்த 1995 ஆம் ஆண்டுக்கு முன்னர் விடுதலைப்புலிகளின் கட்டுப்பாட்டிலுள்ள பகுதிகளில் சினிமா படங்கள் தடை செய்யப்பட்டிருந்தன. அந்தத் தடைக்கு எதிராக அதனை ஆப்சேபித்து புலிகளின் கலைப்பண்பாட்டுக் கழகத்தினருக்கு பல கடிதங்கள்

தினமும் பெரும்பாலான கட்டடங்கள் கிருகினாவேயே வேயப்பட்டிருக்கின்றன.

பல இடங்களில் இருந்து இடம் பெயர்ந்து அங்கு சென்றவர்கள் சிறு சிறு கொட்டிகளை அமைத்து வாழ்ந்து வருகின்றார்கள். பலரது வீடுகளுக்கான உக்கிய நிலையில் ஒட்டகங்கள் ஏற்பட்டிருக்கின்றன. மழை பெய்கின்ற நேரங்களில் அவர்கள் நனைவதைத் தவிர வேறு வழி எதுவும் கிடையாது.

வெளிநாடுகள் மற்றும் அரசாங்கப் பற்ற நிறுவனங்கள், தொண்டு நிறுவனங்கள் எவையும் வன்னியிலுள்ள மக்களுக்கு பெரிதாக மனிதாபிமானப் பணிகள் எதையும் செய்ததாகத் தெரியவில்லை.

உடனடியாகச் செய்யப்பட வேண்டிய அபிவிருத்திப் பணிகள் ஏராளமாக இருக்கின்றன. ஏராளவுகாவல்து நவீன வசதி வாய்ப்புகளுடன் கூடிய பிரதேசமாக வன்னிப் பெருநிலப்பரப்பை மாற்றுவதற்கு வெளிநாடுகள் உதவவேண்டியது அவசியமானதாக உள்ளது.

தொலைபேசி

தொலைபேசி வசதிகள் அங்கு இல்லை. விடுதலைப் புலிகள் ஒரு சில இடங்களில் மக்களுக்கு தொலைபேசி வசதிகளை ஏற்படுத்தியிருக்கின்றார்கள். அதுபோலவே பிரதான வீதிகள் பலவற்றுக்கு அவர்களால் மின்சாரம் வழங்கப்பட்டு வருகின்றது. யாழ்ப்பாணத்து மக்களை விட வன்னியிலுள்ள மக்களுக்கு வசதி வாய்ப்புகள் குறைவாகவே இருக்கின்றன. பொருளாதார ரீதியில் அவர்கள் மிகவும் பின்தங்கியிருக்கின்றனர்.

சிற்புறம்

ஆனால் அவர்களிடம் சித்திரமும் தாராளமாக இருக்கின்றது. எந்தவித பயமும் இல்லாமல் சுதந்திரக் காற்றைச் சுவாசித்துக்கொண்டிருக்கிறார்கள். எவருக்கும் பயந்து சந்திகளில் இறங்கிச் செல்வதும் இல்லை. எவரிடமும் அடையாள அட்டைகளைக் காட்டி தமது அடையாளங்களை நிரூபிக்க வேண்டிய அவசியமும் அவர்களுக்கு இல்லை. அங்குள்ள மக்கள் அச்சம் எதுவுமற்றி மகிழ்ச்சியுடன் காணப்படுகின்றனர். ☆



உழைப்பையே நம்பியுள்ள தமிழ்த்தாய்

பயணம் தொடர்ந்தது. வீதியின் இரு மருங்கிலும் உள்ள தென்னந்தோட்டிகளைப் பார்த்தபொழுது அவை தமது தலைகளை இழந்து வெறுமனே முண்டத்துடன் நின்றன.

ஆணையிறவு

அடுத்துவந்தது ஆணையிறவு இராணுவப் பேருந்துகள். கடந்த 1990 ஆம் ஆண்டிலிருந்து பெருமளவான மறவர்களைக் காண்கொண்ட அந்தத் தளம் ஆரவாரமற்று அமைதியாய்க் கிடந்தது.

ஆணையிறவிலும் ஒருநாள் புலிக் கொடி பறக்கும் என்ற பாடல் வரி நினைவுக்கு எட்டியது. தளம் முற்றாகத் தளிக்கப்பட்ட

35 ரூபா, மரக்கறி ஓரளவு குறைந்த விலையில் என்ற நிலைதான் அங்கு காணப்படுகின்றது.

அங்கு பிரதான தொழிலாக விவசாயம் இருந்தாலும் வேலை வாய்ப்புகள் மிகவும் குறைவாகவே இருக்கின்றன. பெரும்பாலான இளைஞர், யுவதிகள் புலிகளுக்கு சொந்தமான நிறுவனங்களில் வேலை செய்கின்றார்கள். பலர் வேலையற்று இருக்கின்றார்கள்.

வயல்களில் கூலி வேலை செய்யும் இளைஞர்கள் நாள் ஒன்றுக்கு 10 மணித்தியாலங்களுக்கு மேல் வேலை செய்கின்றார்கள். அவர்களுக்கு வழங்கப்படுகின்ற ஆகக்

சரவணமுத்து கந்தசாமி அன் சன் நகைத் தொழிற்சாலை

நவீன நகைத் கண்கரட்சி

28.04.2002 வெள்ளிமுதல் 28.04.2002 சூரியிவரை.
 ☆ எமது சொந்தக் கற்பனையில் உருவாகி எம்
 கைவண்ணத்தில் மிளிர்வதைக் காண வாரீர்!
 அன்பர்கள், நண்பர்கள், வாடிக்கையாளர்கள், வியாபாரிகள் அனைவரையும்
 வந்து பார்வையிடுமாறு அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.
 (3151) கி.ல.601, காங்கேசன்குறை வீதி, கட்டாத்தெரு, யாழ்.

ஐந்தாம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி



அன்னை மடியில்
18-12-1989

இறைவன் அடியில்
21-04-1997



செல்வி

நிஷாந்தினி கந்தசாமி

(சண்டுக்குளி மகளிர் கல்லூரி மாணவி)
 திதி: 26-04-2002

அன்பே ஆருயிரே அறிவின் திருவுருவே!
 "ஆண்டவன் அடிசேர்ந்து ஆண்டுகள் ஐந்து சென்றிடலும்
 ஆறாதம்மா உன் பிரிவுக்குயர்
 எம் மனக் கண்ணுலகில்
 வாடா மலரம்மா உம் எழிலுருவம்"
 உன் ஆத்மா சாந்தியடைய இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.
 167 (117), நாவலர் வீதி,
 யாழ்ப்பாணம். (3159) - குடும்பத்தினர்.

நான்காண்டு நினைவில்

தோற்றம்
1956
-
06
-
22



மறைவு
1998
-
05
-
11

அமரர் சம்பிரமணியம் தனபாலசிங்கம் (சந்திரன்)

(ஸ்ரீ அம்பாள் ஸ்ரீமாயாள், திருநெல்வேலி)
 எங்களின் குவிவாக்கை!
 சிந்தை உம் மூலமும் சீர்கொண்ட உம் வாழ்வும்
 எங்களின் மனங்களிலே நிறலாடி நிற்குகு!
 பொற்பதி வீதி, - மனைவி, பிள்ளைகள்,
 செங்கைகளில். மாமி, மைத்துனர்கள்.
 (3160)

நீங்காத நினைவலைகள்

7 ஆவது மாதம் முதலாம் வருடம்



திருமதி



செல்வி

பத்தியிப்பிள்ளை கந்தையா கோகுலராணி கந்தையா

1922.05.12 ← மண்ணில் → 1954.02.25

2001.09.12 ← விண்ணில் → 2001.05.07

அன்புடனும் பண்புடனும் பாசத்துடனும் வாழ்ந்தீர்கள்!
 கின்று எங்களை யறந்து எங்கே போய்விட்டீர்கள்?
 அறவில்லை எம் தூயரம்! மாறவில்லை எம் கவலை!
 நீங்கள் கில்லாத கில்லம் ஒளி கிழறந்து விட்டதே!
 ஆத்மா சாந்தி பெறப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

முறைய வீதி, பிரிவால் து:பருமம்:
 வய:டுக்கோட்டை. (3137) குடும்பத்தினர்.

**மாண்புமயம் இந்துவிடம்
 டிப்ளோமா வகுப்பு**

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26
 தேசிய கல்வி நிறுவனத்தின்
 ஏற்பாட்டில் இன்று வெள்ளிக்
 கிழமை காலை 9 மணிக்கு
 பட்டப்பின் டிப்ளோமா பகுதி I
 மற்றும் பகுதி II மாணவர்
 களுக்கான விரிவுரை வகுப்பு
 கள் மாண்புமயம் இந்துக் கல்
 லூரியில் நடைபெறவுள்ளன.
 இந்த விரிவுரை வகுப்புகளில்
 முதலாம், இரண்டாம் வருட மாண
 வர்கள் அனைவரையும் தவறாது
 சமூகமளிக் குமாறு சிரேஷ்ட
 விரிவுரையாளர் அறிவித்துள்
 ளார்.
 இதேவேளை
 28 ஆம் திகதியும் பட்டப்
 பின் டிப்ளோமா வகுப்பு மாண
 வர் களுக்கான விரிவுரைகள்
 நடைபெறும் எனவும் அறிவிக்கப்
 பட்டுள்ளது. (க-6)

**வண்ணார்பண்ணை காட்டுத்துறை அருள்மிகு
 பகவதி மாரியம்மன் கோயில்
 அலங்கார உற்சவம்**

மேற்படி ஆலய அலங்கார விஷேஷ உற்சவங்கள்
 பின்வரும் திகதிகளில் நடைபெறும்.
 27.04.2002 சனிக்கிழமை மாலை 5.00 மணி:
 ஸ்நயன அபிஷேகம். அதனைத் தொடர்ந்து விஷேஷ
 பூசை நடைபெற்று அம்பாள் வீதி உலா உற்சவம்.
 02.05.2002 வியாழக்கிழமை மாலை 6.00 மணி:
 தண்டிகை உற்சவம்.
 06.05.2002 திங்கட்கிழமை (10ஆம் நாள்) பகல் 11.00
 மணி: அஷ்டோத்தர சத சங்காயிஷேகம்.
 மாலை 6.00 மணி: அலங்காரக்கப்பட்ட சிங்க வாகனத்தில்
 அம்பாள் திருவிதி உலா வருதல் கிடம்பெறும்.
 (சி-21874) - தேவஸ்தரணம்.

**யாழ்ப்பாணம் - மாநகரசபை
 இறைச்சிக் கடைகளை குத்தகைக்கு வழங்குவதற்கான
 மீள்கேள்வி அறிவித்தல் - 2002**

கீழ்க்காணப்படும் இறைச்சிக்கடைகளை 15.05.2002முதல் 31.12.2002ஆம் திகதி வரையான
 காலப்பகுதிக்கு குத்தகைக்கு வழங்குவதற்கான மீள்கேள்விகள் கோரப்படுகின்றன.
 கேள்விப் படிவக் கட்டணம் ரூபா 281/25 (ஐ.எஸ்.ரீ உட்பட) கீழ்க் காணப்படும் கேள்விப்
 பிணைப்பணமும் செலுத்துவதன் பேரில் எதிர்வரும் 10.05.2002ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை
 பி.ப.2.00 மணிவரையும் கேள்விப் படிவங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அன்றையதினம் பி.ப.2.30
 மணிக்குமுன் கேள்விகள் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும். அதேதினம் பி.ப.3.00 மணிக்கு
 கிடைக்கப்பெற்ற கேள்விகள் யாவும் திறந்து பரிசீலிக்கப்படும்.
 மேலதிக விவரங்களை அலுவலகத்தில் அறிந்துகொள்ளலாம்.

இறைச்சிக்கடைகள்	கி.ல.	மீள்கேள்விக் கட்டிய கேள்விப் பிணைப் பணம்	நீர்ணயிக்கப்பட்ட ஆகக் குறைந்த கேள்வித் தொகை (ஐ.எஸ்.ரீ.நிங்கலாக)	ஐ.எஸ்.ரீ. நிங்கலாக மாத வாடகை
1. நாவாந்துறை மாட்டிறைச்சிக் கடை	4	2500/=	5000/=	200/=
2. நாவாந்துறை மாட்டிறைச்சிக் கடை	5	2500/=	8500/=	200/=
3. நாவாந்துறை மாட்டிறைச்சிக் கடை	6	2500/=	4300/=	200/=
4. நாவாந்துறை மாட்டிறைச்சிக் கடை	7	2500/=	7800/=	200/=
5. நாவாந்துறை மாட்டிறைச்சிக் கடை	8	1500/=	3000/=	200/=
6. நாவாந்துறை மாட்டிறைச்சிக் கடை	9	1500/=	4000/=	200/=
7. நாவாந்துறை மாட்டிறைச்சிக் கடை	10	1500/=	4000/=	200/=
8. நாவாந்துறை கருவாட்டுக் கடை	11	1000/=	2500/=	200/=
9. நாவாந்துறை கருவாட்டுக் கடை	12	1000/=	2500/=	200/=
10. பாஷையூர் மாட்டிறைச்சிக் கடை	01	2500/=	39000/=	135/=
11. பாஷையூர் மாட்டிறைச்சிக் கடை	03	2500/=	23500/=	135/=
12. குருநகர் ஆட்டிறைச்சிக் கடை	07	2500/=	8500/=	195/=
13. செங்குந்தர் ஆட்டிறைச்சிக் கடை	01	2500/=	26000/=	112/50

குறிப்பு:
 ஏற்கனவே தவறநூர் பட்டியலில் சேர்க்கப்பட்டவர்களும் நிலுவைப் பணம் செலுத்த
 வேண்டியவர்களும் கேள்விப் படிவம் பெற அருகதையற்றவர்களாவர்.
 மாநகர அலுவலகம்,
 யாழ்ப்பாணம்.
 2002.04.23 (சி-21898)
 இ.இராமலிங்கம்
 மாநகர ஆணையாளர்,
 யாழ்ப்பாணம்.

**31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலியும்
 நன்றி நவிலலும்**



**திருமதி
 மேரி அலெக்சாந்திரியா குருநாதன்**

தாயின் மடியில் 14.10.1959 ஆண்டவனின் பாதத்தில் 25.03.2002

எமது குடும்பத் தலைவி மேரி அலெக்சாந்திரியா நோயற்ற
 ருந்த வேண்டியும், அவர் இறைபதமடைந்த பின்பும், எம்மோடு
 இருந்து பல வழிகளில் உதவியவர்களுக்கு எமது நன்றிகள்.
 அன்னாரது வழிபாடுகளிலும், மரணச் சடங்கிலும் பங்குபற்றி
 செய்த அருடத்தந்தையர், அருட்சகோதரிகள், உற்றார், உறவி
 னர், நண்பர்கள், அயலவர்கள், ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள், பங்கு
 மக்கள் அனைவருக்கும் எமது மனமார்ந்த நன்றிகளைத் தெரிவிக்
 கின்றோம். அத்துடன் எமக்கு வேண்டிய சகல உதவிகளையும்
 செய்து எமக்கு பக்கபலமாக உழைத்த எமது பங்குத்தந்தை
 அருட்திரு. அன்ரன் மத்தையன் அவர்களுக்கும் உலாம் நெகிழ்ந்த
 நன்றிகளைக் கூறி நிற்கின்றோம்.
 அமரர் மேரி அலெக்சாந்திரியாவின் வாழ்வுக்காக நன்றி
 கூறி, ஏப்ரல் 26 (வெள்ளிக்கிழமை) 2002, காலை 11.30 மணிக்கு
 கச்சேரி - நல்லூர் வீதிமூன்று புறிக் ஆசீர்வாதுப்பர் ஆலயத்தில்
 நன்றிப் பல ஒப்புகொடுக்கப்படும்.

இப்பலியில் எம்மோடு இணைந்திடவும், அதன்பின் எம் கில்லத்தில் நடைபெறும் மதிப்போசன
 நிகழ்விலும் கலந்துகொள்ளமாறு அனைவரையும் எம்மோடு அழைக்கின்றோம்.
கிறைவன் உங்களை என்றுமே ஆசீர்வதிப்பாராக!

முகவரி: 547, குறோசுற் ஒழுக்கை, கந்தசாமி குருநாதன் (கணவர்),
 கச்சேரி நல்லூர் வீதி, டிலோஜினி (மகன்), டிஜேஎஸ் (மகன்),
 யாழ்ப்பாணம். (3004) டிராஜி (மகன்).

அற்புதச் சொற்ப சலுகைகளுக்காக அடிபணிந்து போகாதவர் செல்வா

அரசியலில் பல தலைவர்கள் கொடுக்கப்பட்ட பறக்கிறார்கள். பின்னர் இவர்களில் பலரின் நாமம் அவர்களது மரணத்தோடு மறைந்து விடுகிறது. இதற்கு விதிவிலக்காக நின்ற தந்தை அவர்கள் மறைந்து 25 ஆண்டுகள் உருண்டோடானாலும் கூட, ஈழத்திலுள்ள சகல சமூகத்த வராலும் பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் நினைவு கூரப்படும் பெருமைக்குரியவர் இவரென்றால் மிகையாகாது. இத்தகைய பெருமைக்கு அவரது குணாதிசயங்கள் மட்டுமன்றி அவர் வாழ்ந்த காலம், அக்காலத்தில் நிலவிய பிரச்சினைகளை இனங்கண்டு, இதற்குப் பரிசுரமாக அவர் விட்டுச்சென்ற 'சித்தாந்தம்' என்றால் புனைந்துரைப்பது உண்மையில் தந்தையின் வரலாறு



ஒரு தியாக வரலாறு. அரசியலில் ஈடுபடாது மிகப் பணவருவாய் தந்த நியாய தூரந்தரர் தொழிலில் அவர் ஈடுபட்டிருந்தால் ஈழத்தில் உள்ள பணக்காரர் வரிசையில் இவர் இடம் பெற்றிருப்பார். அரசியலில் பிரவேசித்து தமது சொந்ததேய எமது சமுதாயத்தின் விடிவிற்காக அர்ப்பணித்த மரணத்தான் இவர்.

1945 - 1948ஆம் ஆண்டுக்காலம் ஈழத்தமிழர் வரலாற்றில் மிகவும் முக்கியமான காலகட்டம் ஆகும். ஈழத்திற்குச் சுதந்திரம் வழங்கிய சோல்பரி இணைக்குழு முன்னர் சிறுபான்மை இனத்தைச் சேர்ந்த தமிழ், முஸ்லிம் தலைவர்கள் ஈழத்தில் அரசியலில் சிறுபான்மை இனத் தலைவர்களுக்கு அவர்கள் வழங்க இருந்த ஒற்றை ஆட்சி அரசியல் அமைப்பில் தக்க பங்கைத் தரவேண்டும் என்று வாதாடி அது தோற்ற நிலையில் அன்றைய பிரதமர் டி.எஸ்.சேனநாயக்கவுடன் இணைந்து, உரிமை கோக்கையை மறந்து, சலுகைகள் மூலம் இனத்தின் நலன்களைப் பாதுகாக்கலாம் என எண்ணிய காலம் அது. இவர்களின் உதவியுடன் தமிழ்ச் சமுதாயத்தின் ஒரு பிரிவினரான மலையகத் தமிழரது குடியரிமையைப் பறிக்கும் சட்டங்கள் 1948, 1949ஆம் ஆண்டுகளில் நாடாளுமன்றத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டன.

போராடினாத்தான் நமது உரிமை கிடைக்கும்.
இக்கட்டான இந்தக் காலகட்டத்தில் தான், தந்தை செல்வா அவர்கள் தமிழ் மக்களுக்கு வழிகாட்டும் ஒரு தலைவனாக, காலத்தின் தேவைக்கேற்ப படைக்கப்பட்ட, ஆனால் சகல விதத்திலும் அத்தேவையைப் புர்த்தி செய்யும் தலைவனாகப் பிரகாசித்தார். மலையகத் தமிழருக்கு எதிராகக் கொண்டுவரப்பட்ட மசோதா மீது அவர் பேசும்போது "இன்று அவர்களுக்கு நாளை எங்களுக்கு" என இரத்தினச் சரக்கமாகக் கூறிய வார்த்தை மிகவும் தீர்க்கதரிசனமான - பொருள் பொதிந்த - வார்த்தை என்பதைக் கடந்த 50 ஆண்டுகளாகத் தமிழ் மக்களுக்கு இழைக்கப்பட்ட அநீதிகள் உறுதி செய்துவிட்டன. இக்காலகட்டத்தில்தான் நாம் சரணடையக்கூடாது, போராடினால் தான் நமது உரிமை கிடைக்கும் எனக் கூறியதோடு இதற்கான ஓர் அரசியல் கட்சியாக இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியையும் அன்னார் ஆரம்பித்தார்.

19.12.1949இல் இக்கட்சியின் ஆரம்ப மாநாட்டில் அவர் ஆற்றிய உரை மிகவும் தீர்க்க தரிசனமானது. தற்போது போன்று, தமிழர் வரலாறு பற்றிய விரிவான தாயங்களும் ஆய்வுகளும் முன்னிலை பெறாத அக்காலகட்டத்தில் ஈழத்தின் ஆதிக்க குடிகள் மட்டுமன்றி அரசியல் அதி

காரத்தை மாறிமாறி பகிரந்து கொண்ட இனம் தமிழினம் எனக் கூறியதோடு இதற்கு ஒரு தேசிய இனத்திற்குரிய மொழிப் பாரம்பரியம், கலாசாரப் பாரம்பரியம், பழக்க வழக்கங்கள், பொருளாதாரக் கட்டமைப்பு, புவிப்பியல் ரீதியில் இணைந்த வாழ்வின் மூலம் மரபுவழித் தாயகமும் உண்டு என முடிவாகினார். இன்னால் உலகின் ஏனைய தேசிய இனங்களைப் போன்று தனது தலைவிரியை, அதாவது தனக்கு எத்தகைய அரசமைப்பு உகந்தது எனத் தீர்மானிக்கும் உரிமையும் தமிழினத்துக்கு உண்டென்றார். இத்தகைய உரிமைகளை ஒற்றையாட்சி அரசமைப்பில் இன்றி ஒரு சமஷ்டி அரசமைப்பில் தான் பெற முடியும் என்றும், இத்தகைய அரசாட்சி நடைபெறும் நாடுகளாக கூறி ஸர்லாந்து, கனடா போன்றவற்றையும் உதாரணங்களாகக் காட்டினார். சாத்வீக வழிமுறல்தான் உரிமைப் போரை முன்னெடுத்துச் செல்ல வேண்டும் என்பதும் அவரது விருப்பம் ஆகும். காரணம் இவ்வழியில் அழிவுகள் குறைவு என்பதாகும்.

தமிழ்த் தேசிய இனத்தின் குருமைப்பாட்டுக்கு உறுதி

தந்தையின் வருகை தமிழரின் அரசியல் வரலாற்றில் 'போராட்டம்', 'தியாகம்' என்ற சொற்பிரயோகங்களைப் பழக்கத்திற்குக் கொண்டு வந்தது மட்டுமன்றி 'தமிழ் பேசும் மக்கள்' என்ற பதத்தையும் முன்னிலைப்படுத்தியது. முஸ்லிம்கள், மலையக மக்கள் இவ்வரிசையில் இணைந்தனர். தமிழர் தாயகத்தில் வடக்கு - கிழக்கு மாகாண மக்களை இணைக்கும் வகையில் கட்சியின் முதல் தேசிய மாநாடு 1951இல் திருகோணமலையில் நடைபெற்றது. தந்தையின் சிறப்புக்கு மற்றுமொரு காரணம் கட்சியை வெறுவி அரசியல் கட்சியாக அவர் ஆரம்பிக்கவில்லை. இதனை ஓர் இயக்கம் என்றே அவர் அழைத்தார். இயக்கத்தின் தலைமை மாறிமாறி வடக்கு - கிழக்குப் பகுதித் தலைவர்களிடம் சென்றடைய வேண்டும் என்பதில் அக்கறை கொண்ட இவர், கட்சியின் மாநாடுகளையும் வடக்கு - கிழக்கு மாகாணங்களின் பல்வேறு தலைநகர்களில் நடத்தி, தமிழ்த் தேசிய இனத்தின் ஒருமைப்பாட்டை உறுதிசெய்தார். முஸ்லிம் மக்களையும் தமது கோட்பாட்டின் கீழ் அன்னார் அரவணைத்தார்.

தமிழ் மக்கள் தம்மை எதிர்நோக்க இருக்கும் ஆபத்துப் பற்றி விளக்கிக் கொள்ளாத நிலையில், 1952இல் நடைபெற்ற தேர்தலில் அவர் தோல்வி கண்டார். இத்தோல்வியால் அவர் மனத்தளர்வில்லை. இத்தோல்வியைக் கண்டு தமது வருவாய்மிக்க தொழில் களையே தியாகஞ்செய்து இன விடுதலைக்காகத் தம்மை அர்ப்பணித்த தளபதிகளும் இவரை விட்டு ஓடவில்லை. தமது அர்ப்பணிப்பாலும் வீரம் கலந்த பேச்சுக்களாலும் பட்டி தொட்டி எல்லாம் தந்தையின் சித்தாந்தத்தை எடுத்துச் சென்று தந்தையின் தலைமையை வலுப்படுத்திய பெருமைக்குரியவர்கள் இவர்கள். இவர்களின் செயற்பாடுகள் தான் இளைஞர்களையும் தந்தையின் இயக்கத்தில் அணிதிரள வைத்தன. இவர்களின் துணை இல்லாதிருந்தால் தந்தையின் அரசியல் சித்தாந்தம் பின்னர் ஈட்டிய வெற்றியை அடைந்திருக்கும் என்பது சந்தேகம். ஆரம்பகாலத்தில் தந்தைக்குப் பக்க பலமாக நின்றவர்களில் கோப்பாய் கோமான் குவன்னியசிங்கம், இருமடி மனிதன் இ.மு.வி.நாகநாதன், திருமலை தந்த செல்வர் ந.இ.இராஜவரோதயம், நாவலர் அ.அமிர்தலிங்கம், சொல்லின் செல்வர் செ.இராசதுரை ஆகியோர் முக்கியமானவர்கள்.

என்னும், 1956ஆம் ஆண்டுத் தேர்தல் முதல் 1975வரை நடைபெற்ற தேர்தல்களில் ஈழத்தின் எந்த ஓர் அரசியல் தலைவரும் சாதிக்க முடியாத சாதனை இவரை மட்டுமே சென்றடைந்தது. 5 தேர்தல்களில் தொடர்ச்சியாக வெற்றி யட்டியது மட்டுமன்றி 21 வருடங்கள் இறக்கும்வரை தன்னிகரில்லாத தலைவனாக, தமிழ் மக்களுக்குச் சேவை செய்த பெருமை, தமிழ்த் தலைவர்களில் தந்தைக்கே உண்டு

எனலாம்.

மக்கள் மனதில் எழுச்சிப் பீரவாகம்

தமிழ் மக்களின் விடிவிற்காக அவர் மேற்கொண்ட மிகவும் காத்திரமான பங்களிப்பு தமது இலட்சியத்தை மக்கள் மயமாக்கி, மக்கள் மனதில் ஒருவித எழுச்சியையும் உரிமை வேட்கையையும் ஏற்படுத்தியதுதான். 1956இல் தனிச் சிங்களச் சட்டத்திற்கு எதிராக அவரும், அவரது தளபதிகளும் மேற்கொண்ட சத்தியாக் கிரகம், 1961இல் வடக்கு - கிழக்கு மாகாணங்களில் உள்ள கச்சேரி களில் அவர் தொடக்கிவைத்த சத்தியாக் கிரக இயக்கம், 1976இல் வடக்குகோட்டை மாநாட்டில் தமிழீழக் கோரிக்கையை மக்களின் ஆணைக்குச் சமர்ப்பித்து அதனைப் பெற்றது ஆகியவற்றை உற்று நோக்கும்போது மக்களை இவ்விலட்சியத்தின் பங்களிப்புகளாகி, இதன் பலனை அவர்களை உணரச்செய்து, தமது இயக்கத்தின் பின்னே அவர்களை அணி திரளச் செய்தது இவரின் மிகப் பெரிய சாதனையாகும்.

அத்தோடு நின்றுவிடாது 1957, 1965 ஆகிய ஆண்டுகளில் இந்த நாட்டை மாறிமாறி ஆட்சி செய்த இரு பிரதமர்களோடு சேர்த்துக்கொண்ட ஒப்பந்தங்களை தமது இலட்சியத்தின் எணிப்படிக்களாக அவர் கருதினாரே தவிர, இவற்றை முற்றுமுழுதாகத் தமிழரின் பிரச்சினையைத் தீர்த்த ஒப்பந்தங்களாக அவர் கருதவில்லை. இத்தகைய ஒப்பந்தங்கள் தமிழரின் தாயகக் கோட்பாட்டை அச்சுறுத்தி ஒப்பந்தங்கள் எனலாம். இந்த ஒப்பந்தங்கள் கிழக்கப்பட்டபோது இதன் தாக்கம் யாதெனில் சிங்களத் தலைவர்கள் நம்பிக்கைக்குரியவர்கள் அல்ல என்பது மட்டுமல்ல, தமிழரின் நியாயபூர்வமான கோரிக்கைகளைத் தானும் வழங்கத் தயாரில்லை என்பதாகும். இதன்மூலம் முன்றாம் தர்ப்பு மத்தியஸ்தத்தின் மூலம்தான் தமிழ் பிரச்சினையைத் தீர்க்கமுடியும்

தமிழர் தாயக எல்லைகளைக் காக்க உரக்குக் குரல் கொடுத்தார் தந்தை

என எடுத்துக்காட்டினார். 1972இல் இந்தியாவுக்குத் தலைவர் அமிர்தலிங்கம் தப்பிதெருடன் அவர் மேற்கொண்ட பயணம் இதனையே வெளிப்படுத்துகிறது. சுருங்கக்கூறின் ஈழத் தமிழர் பிரச்சினையை அரசின் பல்வேறு அழுத்தங்கள், அடக்குமுறைகள் ஆகியவற்றின் மத்தியில் சர்வதேச சமூகத்திற்கு எடுத்துக்காட்டுவதில் தந்தையும் அவரது சகாக்களும் முன்னின்று உழைத்தனர். இதற்குச் சான்று பகருவனவாக அமைவதுதான் 1974இல் நடைபெற்ற 20ஆவது பொது நல் அமைப்பு நாடுகளின் மாநாட்டிற்கும் 1975இல் நடைபெற்ற அனைத்துலக நாடாளுமன்ற ஒன்றிய மாநாட்டிற்கும் 1976இல் நடைபெற்ற 5ஆவது அணிசேரா மாநாட்டிற்குச் சமர்ப்பித்த மகஜர்களாகும்.

போசியர் சி.க.சிறீநம்பலம்

தலைவர், வரலாற்றுத்துறை, யாழ்ப்பல்கலைக்கழகம்.
சாத்வீகமே தமது வழி எனக் கூறிய தந்தையின் சித்தாந்தத்தை அடக்க அரசுகளால் கட்டவிழ்த்து விட்ட பங்களிப்பை நூலுக்கைகள், அட்டுழியங்கள், கொலைகள் போன்றவற்றால் ஈழத்தில் சாத்தவிகம் தோற்றநிலையில் ஆழப்போராட்டம் கால்கொள்ளும் என்பது தவிர்க்கமுடியாத வரலாற்று நிகழ்வாகும் என்பதைக் காலிமுகத்தில் தந்தையும், தொண்டர்களைப் தாக்கம் போதும், 1961ஆம் ஆண்டுச் சத்தியாக் கிரகிகளை இராணுவம் தாக்கும்போதும் அரசுகள் சிந்திக்கவில்லை. தமிழருக்கு ஒரே ஒருவழி போராடுவது என்ற தந்தையின் தூர கயந்திரம், சாத்வீகம் மூலமும் ஒப்பந்தங்களின் மூலமும் தமிழரின் தேசியத்தன்மை, மரபுவழித்தாயகம், சுயநிரியை உரிமை ஆகியவற்றுக்கு ஒரு காத்திரமான பரிணாம வளர்ச்சியை அளித்தது எனலாம். ஆயுதப் போராட்டம் இதனால் தந்தையின் மறைவோடு முன்னிலை பெற்றது ஒரு தவிர்க்கமுடியாத வரலாற்று நிகழ்வாயிற்று.

தந்தை தீர்க்கதரிசனமாக இன்னும் சிலவற்றைக் கூறினார். தன்னுடன் சேர்வது, பிரச்சினையைத் தீர்ப்பது இலகு அன்று என்பதாகும். 1976இல் தாம் இதுவரை பற்றிநின்ற சமஷ்டிக் கோரிக்கையைக் கைவிடுகிறேன் என்று நாடாளுமன்றத்தில் கூறியபோது, அதில் பிரச்சனமாக இருந்தவர்கள் இதன் தாக்கத்தினை அன்று உணரவில்லை. அடக்குமுறை மூலம் தமிழரின் அபிலாஷைகளை அடக்கிவிடலாம் என நம்பினர். தந்தை இறந்து 25 ஆண்டுகளாயினும் இக்கோரிக்கை இன்றும் அரசியலில் முதன்மை பெற்றுள்ளதானது தந்தையின் தீர்க்கதரிசனத்திற்கு மற்றுமொர் உதாரணமாகும். சமஷ்டிக் கோரிக்கையைத் தாம் கைவிட்டுவிட்டதாக 1976 ஆம் ஆண்டு, நவம்பர் மாதம் 19 ஆம் திகதி தந்தை ஆற்றிய உரைக்குப் பின்னர் லண்டன் காங்கிரஸ் பத்திரிகை செய்தியாளர் அவரைப் பேட்டிக்கண்டார். அப்போது அவர், உங்களின் இலட்சியத்தை எவ்வாறு அடையப் போகிறீர்கள் எனக்கேட்டார். அதற்கும் இரத்தினச் சுருக்கமாக அவர் கூறிய பதில் இதுதான். 'நாங்கள் தொடர்ந்து தொந்தரவு கொடுத்தால் அவர்கள் (ஆட்சியாளர்) எங்களை எங்களின் வழிச் செல்ல விட்டுவிடுவார்கள்' என்பதாகும். தீர்க்கதரிசனமாகக் கூறிய இவ்வார்த்தை பொய்க்கவில்லை என்பதைக் கடந்த இரண்டு தசாப்தங்களாக நடைபெற்று வரும் உரிமைப் போராட்டம் நிரூபித்துவிட்டது என்றால் புனைந்துரைப்பது.

தந்தையிடம் காணப்பட்ட மிகச் சிறப்பான அம்சம், தன்னுடைய காலத்திலேயே இப்பிரச்சினை தீர்க்கப்படல் வேண்டும் என்பதல்ல. அற்புதச் சலுகைகளுக்காகச் சரணடைந்து, தமிழ் பிரச்சினையைத் தீர்த்த பெருமைக்குரிய தலைவராக அவர் வாழ விரும்பவில்லை. தக்க, கௌரவமான தீவுகிட்டுமவரை போராடுவதும் தமது காலத்தில் இறங்குரிய தீவுகிட்டா

விட்டால் இதனை அடுத்த சந்ததிக்குப் பக்குவமாகக் கையளிப்பதும் அவரது கோட்பாடாகும். இக்கோட்டை திருகோணமலையில் 1951 இல் நடைபெற்ற தமிழரசுக் கட்சியின் முதல் தேசிய மாநாட்டில் பின்வருமாறு எடுத்துரைத்தார்.

"இவ்வியக்கத்திற்கு பணி செய்யும் ஊழியர்களாகிய நாம், நம் தலைமுறையிலேயே நமது கோரிக்கைகளைக் கைகொடுமென்று விசுவாசிக்கிறோம். எம் தலைமுறையின் கைகொடுவாவிடும், நம் இப்போரை நடத்தி, எமக்குப்பின் வரும் சந்ததியாரின் கையிற் கொடுப்பது எமது கடன். எம் பின்னே அரும் பெரும் விரகளை எம் இனம் பெறக்கூடும். குறைந்த பட்சத்தில் அவர்களுக்கு அனைவரும் பங்களிக்கவாயினும் இருப்போமாக"

எவ்வளவு அடக்கத்துடன் மேற்கொண்டார்.

கூறிய வார்த்தைகள் முன்மொழியப்பட்டன என்பதை இன்றைய காலகட்டத்தின் நிகழ்வுகள் எமக்கு உணர்த்தி நிற்கின்றன.

சிங்களக் குடியேற்றங்களின் வேகம் குன்றாது
தந்தையின் அப்பழுக்கற்ற, கறைபுடைய, அர்ப்பணிப்பு மிக்க வாழ்க்கை ஒரு பெரும் இயக்கத்தையும் தமது சித்தாந்தத்தைப் பற்றி நிற்கும் தொண்டர்களையும் படைத்து விட்டது. தந்தையின் வழிநின்ற தலைவர்களும் பொது வாழ்க்கையில் தூய்மையைப் போற்றியதோடு, தமது எதிர்காலச்



1961ஆம் ஆண்டுச் சத்தியாக் கிரகத்தின் ஓர் அம்சமாக வெளியிடப்பட்ட தமிழரசு தாய்ச்சேவை முக்கீரை.

கட்சித்தையும், வளமான வாழ்க்கையையும் இனத்தின் விடுதலைக்காக அர்ப்பணித்தவர்கள். சளைக்காது, சரணாகதியடையாது தந்தையின் இலட்சியங்களை முன்னெடுத்துச் சென்ற பெருமை இவரின் சகாக்களுக்கும் உண்டு. காத்திரமான பேச்சுக்களால் நாடாளுமன்றத்தில் எமது இனத்தின் நலனைப் பாதிக்கும் சட்டங்களை எதிர்த்ததால், இன்று சிங்களத்தோடு தமிழரும் அரசு கருமொழியாகிவிட்டது. தமிழ் பிரதேசங்களில் ஏற்படுத்தப்பட்ட திட்டமிட்ட சிங்களக் குடியேற்றங்களின் வேகந் தணிந்தது. இதனால் தமிழ்ப் பிரதேசம் காப்பாற்றப்பட்டது. மக்களை விழிப்புடன் இருக்கச்செய்த பெரும் பணியை இவர்கள் செய்தார்கள். சிங்களத்தை அரசுகருமொழியாக்கி, தமிழ்ப் பிரதேசங்களில் திட்டமிட்ட குடியேற்றங்களை அமுல் செய்வதன் மூலம் தமிழரின் தனித்தேசியத்தன்மையையும், மரபுவழித் தாயக உரிமையையும் அழித்துவிட்டலாம் என மாறிமாறி வந்த அரசுகளின் திட்டங்களைத் தவிர்க்கும் முன்னெடுத்த தந்தையினதும் அவரது சகாக்களினதும் தியாகம் என்றால் மிகையாகாது. இத்தகைய பணியை அவர்கள் அன்று செய்திருக்காவிட்டால் இன்று ஆயுதப் போராட்டத்தை முன்னெடுத்துச் செல்வது மிகமிகச் சிரமமாகவே இருந்திருக்கும். இதற்கு நல்ல உதாரணம் மலேசியாவாகும். இங்கு 50 வீதம் மலாய்கள்தான் வாழ்கிறார்கள். சீனர் 40 வீதம், இந்தியர் 10 வீதம். ஆனால், சீனர்களால் மலாயர்களின் ஆதிக்கத்திற்கு எதிராக ஒரு வலுவள்ள போராட்டத்தை நடத்த முடியவில்லை. காரணம் மலாய்களால் அவர்கள் இணைந்து பரந்து வாழ்வதாகும்.

(8ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சேற்றினில் சந்தனம்

அகன்ற மார்புமில்லை; அடலேறு நடைபுமில்லை; கனன்ற மொழியுமில்லை; கடிய நோக்குமில்லை. எனினும் கிவர் அன்று கிராணுவத் தலைவன்போல பெரும்படை திரட்டி கினை உணர்வினை ஊட்டிநன்று தாயகம், சுயநிரியை, தேசியம் எனினும் முன்று தாரக மந்திரத்தை நாலெலாம் உரைக்கவைத்தார்.

கருவிகை யேற்குங்காலம் வருமென எதிர்வுகூறி கனலெனும் கிளைஞர்கூட்டம் கடலெனத் திரள்வதற்கு கருவதாய் அமைந்த தந்தையருவமோ ஒல்லியாகும் 'கருக்கோம் பதவி' யென்று அிரசீனர் கோரக்கேட்டு அருவருத் ததனைத் துச்சம் எனநனைத் துதறித்தள்ளி பெருமகன் ஆனதந்தை நனைவநான் மெய்சீலீர்க்கும்.

பூவிலும் மென்மையான புனிதனின் மெய்மை வார்த்தை புகழ் உணர்வைதென்சீல் ஊட்டிய வந்தையென்ன? நாவொடு செயலும் ஒன்றி தூய்மையாய் வாழ்த்ததாலே நாவெலாம் புகழ்விளங்க நல்லதோர் தலைவனாகி நோசடி பொய்மையுமில் மிகுந்தது அரிசியலாம் சேற்றினில் சந்தனமாய் தீகழ்த்தவர் தந்தை செல்வா! புத்தார்.வே.இளைமயுட்டி (தந்தை செல்வாவின் 26ஆவது சீராத்தினம் கிணராகும்.)

அற்ப சொற்ப சலுகை...

(7ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
ஆனால், தமிழ்ப் பிரதேசங்களைப் பாதுகாக்க மேற்கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கைகள் சாத்வீகத்தின் தத்துவத்தையும் மகத்தவத்தையும் மட்டுமற்றவற்றை அரக்கன் புரியாத நிலையில் ஓர் ஆயுதப் போராட்டம் நிலைபெற்று மேலேங்க வழி செய்தது. சுருங்கக்கூறின் மூத்த பரம்பரை இளைய பரம்பரையிடம் தமது சித்தாந்தமாகிய தமிழ்த் தேசிய இனம், மரபுவழித் தாயகம், சுயநிர்ணய உரிமை ஆகிய கோட்பாடுகள் அடங்கிய சித்தாந்தத்தைப் பக்குவமாகக் கையளித்துள்ளது. இளைய தலைமுறை தமது அப்பழக்கற்ற தியாகத்தாலும், அர்ப்பணிப்புகளாலும், தீக்கதரிசனபிக்க தலைமைநின்றுவந்தாலும் தமிழர் பிரச்சினையைப் பிரச்சினையாகத் தொடர்ந்து வைத்திருக்கிறது. எதற்கும் விடைகொடுக்கக் கூடாது இலட்சியத்திலே உறுதியுடன் செயற்படும் இயக்கமாக இன்று தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் முன்னிலை பெற்றிருப்பது தந்தையின் இலட்சியம் பெற்ற பெருஞ்சாதனையாகும். இளைஞர்களுடன் பேசுவது கடினம் என்று தந்தை சுறிய வார்த்தைகளைக் கனத்த அலர் சுறிய காலத்தில் ஒருவரும் பொருட்படுத்தவில்லை. ஆனால் இன்று பெரும்பான்மைச்

சமூகத்தவர் மத்தியில் தந்தையின் செய்யப்பட்ட ஒப்பந்தங்களை அமுல் நடத்தியிருந்தால், அவருடன் பேசித்தீர்த்திருந்தால் இத்தகைய அனர்த்தங்களை நாடு சந்தித்திருக்காது என்று பலர் ஏங்குகின்றனர். இதனால் தந்தையின் இலட்சியத் தலைமையின் பங்களிப்பையும் அதே இலட்சியத்துக்காகத் தம்மை அர்ப்பணித்து நிற்கும் இளைய தலைமுறையின் தலைமையின் பங்களிப்பையும் நான் போற்றாமல் இருக்க முடியாது. தமிழர் பிரச்சினை என்றால் தந்தை செல்வநாயத்துடன் தான் பேசவேண்டும் என்ற நிலை போய் இன்று வேலுப்பிள்ளை பிரபாகரனுடன்தான் பேசவேண்டும் என்ற நிலை காணப்படுவதானது 50 வருட சாத்வீக, ஆயுதப் போராட்டத்தில் எதற்கும் விலைபோகாது தம்மையே தியாகம் செய்த நமது மக்களின் பங்களிப்பையும், தலைவர்கள் பின்னே அணிதிரண்ட தமிழ் மக்களையும், நாம் ஒரு கணம் நினைத்துப் பார்ப்பதும் தந்தையையும் அவரது சகாக்களையும் நினைவுகூருவதும் இத்தினத்தில் எமது கடமையாகிறது. அத்துடன் விடுதலைப் புலிகளின் போராட்டத்துடன் தமிழ்ப் பேசும் இனம் அணிதிரளுவதும் தந்தையின் தியாகத்திற்கும், இலட்சியத்திற்கும், அபிவாசைகளுக்கும் நாம் ஆற்றும் நன்றிக்கடனாகும். *

சொற்பொழிவு

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26
உருபீட்டி பண்டகைப் பிள்ளையார் இந்து இளைஞர் கலையன்றத்தின் ஏற்பாட்டில் மேற்படி ஆலய மண்டபத்தில் ஒவ்வொரு புரணை தினத்திலும் நடைபெற்றுவரும் தொடர் சமயச் சொற்பொழிவில் இன்று மாலை 4 மணிக்கு 'தி'சை' என்னும் பொருளில் உரை இடம்பெறும்.

சிவபூ கை.திருஞானசம்பந்தக் குருக்கள் இந்தச் சொற்பொழிவை நிகழ்த்துவார். சுந்தர்மடம் வேதாந்த மடத்தைச் சேர்ந்த ஸ்ரீமத் சோமால் சுந்தவேள் சுவாமிகளும் இந்த நிகழ்வில் கலந்துகொள்வார். (எ)

உரையாடல்

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26
இயற்கை மூலிகைகளின் அரசன் காளான் உணவுக் குளிகை தொடர்பான உரையாடல் நாளை சனிக்கிழமை காலை 10.30 மணிக்கு நடைபெறவுள்ளது.

முத்திரைச்சந்தை கல்வித்திணைக்களத்திற்கு அருகில் உள்ள முன்பள்ளி மூலவள பயிற்சி நிலையத்தில் நடைபெறவுள்ள இந்த உரையாடலில் -

வைத்திய கலாநிதிகளும் உள் ஞராட்சி உதவி ஆணையாளரும், உரை நிகழ்த்துவார். இது தொடர்பான விடியோ தொலைக்காட்சியும் காண்பிக்கப்படவுள்ளது. (க-6)

மாட்டுவண்டில் சவாரிப் போட்டி
28.04.2002 ஞாயிற்றுக்கிழமை நீர்வேலியில் நடைபெறகிறந்த மேற்படி போட்டி மழை காரணமாக 05.05.2002 ஞாயிற்றுக்கிழமைக்கு பிற்போடப்பட்டுள்ளது என்பதை அறியத்தகுக்கின்றோம்.
ஐக்கிய விளையாட்டுக் கழகம், (3189)
நீர்வேலி.

மணிவிழா நாயகனை
மாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்
சுன்னாகம் கதிரமலைச் சீவன் தேவஸ்தான பிரதம குருவும், சுன்னாகம் ஐயனார் தேவஸ்தான பிரதம குருவாகிய சீவாகம ஞானசாகரம் சிவபூ நா.சீமாயல்கந்தக்குருக்கள் ஸ்ரீமதி காஞ்சனா தம்பதியினருக்கு 28.04.2002 ஞாயிறு ஜேர்மனியில் நடைபெறவுள்ள மணிவிழா வைபவம் சிறப்பும் நடைபெறவும், தம்பதியினர் சீருச்சிறப்புமாக பேரும் புகழும் பெற்று பெருவாழ்வு வாழ்கவெனப் மாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்.
சுன்னாகம், 25.04.2002 (3185)
ஐயனார் தேவஸ்தானம்.

மரண அறிவித்தல்
திருமதி துரைச்சாமி கௌரியம்பாள்
நவாலி வடக்கைப் பிற்பட்டமாகவும், வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட துரைச்சாமி கௌரியம்பாள் நேற்று (25.04.2002) வியாழக்கிழமை காலமானார். அன்னார் துரைச்சாமியின் அன்பு மனைவியும் பேபிசரோஜா (நவாலி), வரதராசா (கோண்டாவில்), யோகராசா (பிரான்ஸ்), யோகராணி (திருகோணமலை), தனராசா(கனடா), ஜெயராசா(U.K.), விமலராணி (ஜேர்மனி), கோமதி (கனடா), கல்யாணி (கொழும்பு) ஆகியோரின் அன்புத் தாயாரும், விஜய ரட்னம், செல்வராசா, புஸ்பதேவி, பிரேமதாசா, லோகநாதன், ஜெயந்தி, தயாளசெல்வி, சந்திரகுமார், அருள்மொழி ஆகியோரின் அன்பு மாமியும், தயாபரன், கௌசிகன், பிரியதர்சினி, வினோதன், பிரகாஷினி, கம்ஸா, யனுஜா, சுயன், அருண், அஸ்வின், லாவண்யா, அகல்யா, அருள்ராஜ், சுசந்தினி, சுபாசினி, புஸ்பராஜ் ஆகியோரின் பாசமிகு பேர்த்தியுமாவார். அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் நாளை (27.04.2002) சனிக்கிழமை முற்பகல் 10 மணியளவில் அவரது இல்லத்தில் நடைபெற்று பூதவுடல் தகனக்கிரியைக்காக வழக்கையாறு ஆரையம்பிட்டி மயானத்துக்கு எடுத்துச்செல்லப்படும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்கின்றோம். "கௌரிவாசம்" தகவல்: நவாலி வடக்கு(புலவர் வீதி), வரதராசா (வரதன்- மகன், மானிப்பாய், சைக்கிள்கடை கோண்டாவில்) (3187)

தெல்லிமாநகர் காசிவிநாயகர் தேவஸ்தானம்
மஹோற்சவப் பெருவிழா

27.04.2002	சனி	முற்பகல் 11.00 மணி	கொடியேற்றம்
03.05.2002	வெள்ளி	முற்பகல் 3.00 மணி	வேட்டைத்திருவிழா
04.05.2002	சனி	முற்பகல் 10.30 மணி	சங்காபிஷேகம்
		மாலை 5.00 மணி	சப்பறத் திருவிழா
05.05.2002	ஞாயிறு	முற்பகல் 10.00 மணி	விநாயகப் பெருமான் தேரில் ஆரோகணித்தல்
		பிற்பகல் 12.30 மணி	பஞ்சசுமுகாச்ச்சனை
08.05.2002	திங்கள்	முற்பகல் 11.30 மணி	தீர்த்தஉற்சவம்
07.05.2002	செவ்வாய்	மாலை	சீத்திபுத்தி சமேத
			விநாயகருக்குத் திருக்கல்யாண வைபவம்
10.05.2002	வெள்ளி	முற்பகல் 10.00 மணி	சேத்திரபாலகர் விசேட ஆராதனை

மஹோற்சவ குரு: சிவபூ வா.சுனிலேஸ்வரக் குருக்கள்.
விணாக்கடவை, தெல்லிப்பழை, சிவபூ சி.கணேசலிங்கக் குருக்கள் (சி-21920) பிரதமகுரு

யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக்கழகம்
பட்டமின் படிப்புகள் பீடம்
பண்பாட்டியலில்
முதுமாணிக் கற்கைநெறி
2002/2003
மேற்படி கற்கைநெறிக்கான தொடக்க நிகழ்வு 2002.04.29ஆம் திகதி திங்கட்கிழமை முற்பகல் 10.00 மணிக்குப் பல்கலைக்கழக நூலகக் கேட்போர் கூடத்தில் நடைபெறும். கற்கைநெறிக்குத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டவர்கள் தவறாது கிற்றிக்கழ்வில் பங்குபற்றவும்.
பதிவாளர், யாழ்ப்பல்கலைக்கழகம். (C-21919)

எம் நெஞ்சைவிட்டகலா அன்புத் தெய்வத்தின் 100ஆம் நாள் நினைவலகங்கள்



மண்கும்பானைச் சேர்ந்த உயர்குடித்தோன்றல்
அமர் ஜயம்பிள்ளை நடராசா
(உரிமையாளர் - மைதிலி ஜுவல்லறி, மதனா ஜுவல்லறி)
வித்தாய்: 14-04-1947
வேறாய்: 17-01-2002

உந்தன் உறுநோயை ஒருநாளுமுரையாமல் எங்கள் வாழ்வுக்காய் ஏற்றமுற உழைத்தீர்கள் சொந்த மனையாளும் சோடிழந்து தவிக்கின்றாள் சிந்தைதனில் மக்கள் சீரம் தாழ்த்தி வணங்குகின்றார்.

அன்புத் தலைமகனே! ஆற்றாது தவிக்கின்றேன் உற்றார், உறவினர்கள், ஊரவர்கள், நண்பரெல்லாம் கற்றாவின் மனம்போல் கசீந்துருகிக் கதறுகின்றார் கிற்றைநாள் வரையும் எம்மோடிருந்த கின்றுகத்தைக் காணாது எவ்வழியும் தேடுகின்றோம் பற்றுடன் வந்தொருக்கால் பார்த்து நீர்போனாலென்ன? பாசமிகு தந்தையே! நீர் எமைப் பிரிந்து நூறு நாட்கள் என்ன நூறு யுகங்கள் சென்றாலும் மறக்கமுடியாது! ஆத்மா சாந்தியடையப் பிரார்த்திக்கின்றோம்! ஓம் சாந்தி! சாந்தி!! சாந்தி!!!

199, நாவலர் வீதி, யாழ்ப்பாணம். (C/21917)
பிரிவால் தயரறும்: குடும்பத்தினர்.

நவீன சூர்ப்பனாகை ஜெயாலின் வாய்விச்சு!

எனக்குச் சிறிப்புத்தான் வந்தது, செல்வி ஜெயலலிதா சமீபத்தில் இந்தியத் தொலைக்காட்சியில் அளித்த பேச்சைக் கேட்டபோது - தமிழ்நாட்டு பழமொழி ஒன்று அப்போது ஞாபகம் வந்தது. "மதுரையில் அடிவேண்டிய ஒருவனுக்கு மாணாமதுரையில் மீசை சுடித்ததாம்" ஒருவேளை செல்வி ஜெயலலிதா போன்றவர்கள் அன்று இருந்திருக்கிறார்கள் அல்லது இனிமேல் பிறப்பார்கள் என்ற தாரதோக்கோடுதான் அந்தப் பழமொழி பிறந்திருக்கிறது.

காலமெல்லாம் கண்ணீர் விட்டுக் கதறிய ஈழத்தமிழ் மக்களுக்கு ஒரு விடிவுகிட்டும் சமயம் குட்டையைக்கலக்க எண்ணுகிறார் ஜெயலலிதா. அவரது அபத்தமான வசனங்களின் பொருள் "பிரபாகரனை கதாநாயகனாகப் பார்க்கிறார்கள், மக்கள் அவரை ஒரு தலைவன் என்று வாழ்த்துகிறார்கள்" என்பதாகும்.

பிரபாகரனை இலங்கை அரசு பிடித்துத் துவைந்துவரும், இந்தியப் படையினர் இங்குவந்து பிரபாகரனை மடக்கிப் பிடித்த பின்னர் இந்தியா தண்டனை வழங்கும். இதற்கு இலங்கை அரசு ஒத்துழைப்புத் தர வேண்டுமாம். இந்தியப் படையினர் இலங்கையில் இருந்தபோதே அவர்களின் 'திறமையை' பற்றி ஜெயலலிதாவுக்குத் தெரியாமற்போனது மிகவும் ஆச்சரியமாக இருக்கிறது.

இந்தியப் படையினர் முக்கூறுபட்ட நிலையில், பிச்சை வேண்டாம் நாயைப் பிடி என்று இலங்கையில் இருந்து சென்றது ஜெயலலிதாவிற்குத் தெரியுமா? அல்லது மறந்து விட்டாரா? இப்போதான் அவருக்கு 'மீசை சுடிக்கிறது'

இந்திய அமைதிக்காகும் படை இங்கிருந்து தோல்வியுடன் திரும்பிய போதல்லவா அவர் துடித்திருக்க வேண்டும்! எனவேதான் சொல்கிறேன் "மதுரையில் அடிவேண்டிய ஆற்றாது ஓடிய ஒருவனுக்கு மாணாமதுரையில் போகும் போதுதான் மீசை சுடித்ததாம்"

ஜெயலலிதாவின் பேச்சை இந்திய அரசு செவிமடுக்குமானால், சூர்ப்பனாகையின் சொல்லைச் செவிமடுத்த இராவணனின் கதைபோல ஆகிவிடும் நிலைமை. ஆனால், அப்படி நடக்க வாய்ப்பு இல்லை என்றே தோன்றுகிறது.

இலங்கையைத் தன்னுடைய செல்வாக்கின் கீழ் வைத்திருக்க இந்தியா முயல்வதாக சந்தேகம் எழுந்துள்ள நிலையில், ஜெயலலிதா போன்றவர்களின் பேச்சுக்கள் அந்தச் சந்தேகத்தை உறுதிசெய்து விடுவன போன்று அமைகின்றன.

இலங்கையில் பிரச்சினை தீர்ந்து மூலினமக்களும் ஒன்றாயிருந்தால் பலமான நாடாக இலங்கை உருவாகிவிடும். தாம் வல்லரசு நாடென்றாலும் அப்போது எதுவும் செய்யமுடியாது என்ற பயத்தினால்தான் சமாதானத்தைக் குழப்ப இந்தியா முயற்சி செய்கிறது என நாம் எண்ணுவதில் என்ன தவறு?

அப்படி அல்ல என்று இந்தியா சொல்லுமானால் இலங்கையில் சமாதானத்தை மனதார வரவேற்பின், சமாதானப் பேச்சை தமிழ் நாட்டிலே அல்லது இந்தியாவின் எப்பகுதியிலேயோ வைப்பதற்கு ஏன் இணங்கவில்லை? பிரதமர் ரணில் விக்கிரம சிங்கவிலாஹம், தலைவர் பிரபாகரனாலும் சேர்ந்து ஆக்கப்பட்ட சமாதான முயற்சி வெற்றிபெறாது போக வேண்டும் என்றதான் இந்தியத் தலைவர்கள் நினைக்கிறார்கள் என்று கருதுவதற்கு இடமிருக்கிறதல்லவா?

நாட்டு மக்களின் பணத்தில் தன் வீட்டுத் திருமணத்தை ஆடம்பரமாக நடத்திய, குளிர்நீர் உண்டிசாப்பிட்டு உண்டிசாப்பிட்டு மக்கள் காசைக் கொள்ளையடித்து வாங்கிய தமிழக அரசியல்வாதிகளுக்கு உயிரைத் தியாகம் செய்து மக்களுக்காகப் போராடுபவர்களைப் புரிந்துகொள்ள முடியாதுதான்.

ஆனால் ஓர் இனத்தின் விடியலை தமது சுயநலத்துக்காக 'எடுத்தேன், கவிழ்த்தேன்' என்று சீர்குலைப்பவர்களை மக்கள் மட்டுமல்ல, வரலாறும் மன்னிக்காது என்பதை ஜெயலலிதா போன்றவர்கள் உணர்ந்துகொள்ளும் காலம் விரைவில் வரும்.

திருமயிலை ஆர்வார்

லொறிகள் இனி நேரடியாக வண்ணி சென்று திரும்பும்

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26
வவுனியாவில் இருந்து இராணுவக் கட்டுப்பாட்டு வண்ணிப் பகுதிகளை பொருள்களை ஏற்றிச் செல்லும் லொறிகள் நேரடியாக வண்ணி சென்றுவர அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளன.

வண்ணிப் பகுதிக்கு பொருள்களை ஏற்றிச் செல்லும் லொறிகள் இதுவரை காலமும், விளக்குவைத்த குளம்

பகுதியில் படையினர் மேற்கொள்ளும் சோதனைகளை அடுத்து வண்ணியில் இருந்துவரும் லொறிகளில் பொருள்களை மாற்றி ஏற்றிவிட்டு வவுனியா திரும்பிவிடும்.

புதிய நடைமுறையின்படி வவுனியாவில் இருந்து பூப்பூண்டு லொறிகள் நேரடியாக வண்ணி சென்று பொருள்களை இறக்கிவிட்டு மீண்டும் வவுனியா திரும்பும். (எ)

யாழ்.முற்றுவெளி திறந்த அரங்கத்தை விரைவில் புனரமைக்க நடவடிக்கை

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26
யாழ்.முற்றுவெளிப் பகுதியில் காணப்படும் திறந்த அரங்கத்தை புனரமைப்புச் செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

இதனை புனரமைப்புச்செய்ய கலாசார திணைக்களம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யவுள்ளது. அதேசமயம், அதனைப் புனரமைப்பது தொடர்பாக

நிதி தேவைப்பாடுகள் தொடர்பாக யாழ்.செயலகம் திட்டமிட்டு வருகிறது.

கடந்த இரு தசாப்த காலமாக அழிவடைந்த நிலையில் உள்ள இந்த திறந்த அரங்க குறித கதியல் புனரமைக்கப்பட்டு, பொது அமைப்புக் கூளின் தேவைகளுக்கு வழக்க சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகள் முனைப்புடன் செயற்பட்டுவருகின்றனர். (க-6)



நாளைக்குவரப் பகுதியில் கடந்த சனிக்கிழமை அங்காலை மதுவாரிப் பீச்சுதகர்கள் மேற்கொண்ட கசிப்பு வேட்டையின்போது, கைப்பற்றப்பட்ட மோட்டார் சைக்கிள் மற்றும் கசிப்பு உற்பத்தி செய்யும் உபகரணங்கள், பரக்கள் ஆகியவற்றைக் காணலாம். (க-10-180)

பிரபாவை பாராட்டி ஆயர் கடிதம்

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26
தோர்வே நாட்டின் மூன்றாம் தரப்பு மத்தியஸ்தத்துடன் பிரதமர் ரணில் விக்கிரம சிங்கவுடன் தாங்கள் செய்து கொண்ட புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தின் பின் நடந்தபல நிகழ்வுகள் தமிழ் மக்கள் மனதில் சமாதானத்துக்கான நம்பிக்கையையும் மகிழ்வையும் தோற்றுவித்துள்ளன.

இவ்வாறு யாழ்.முற்றுவெளி அண்ட ஆயர் மேதகு தோமஸ் சந்திரநாயகம் விடுதலைப்புலிகளின் தலைவர் வே.பிரபாகரனுக்கு அனுப்பி வைத்துள்ள கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார். தலைவர் பிரபாகரனின் அண்மைக் கால செயற்பாடுகளைப் பாராட்டி எழுதப்பட்டுள்ள அந்தக் கடிதத்தில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது - தமிழ் மக்களின் நீண்டகால பிரச்சினைக்கு நிரந்தர அரசியல் தீர்வைக்கான முகமாக யுத்த நிறுத்தத்திற்கும் பேச்சுவார்த்தைக்கும் சமாதான நிலைப்பாட்டிற்கும் தாங்கள் இணங்கி, தமிழ் மக்கள் வாழ்வில் ஒரு புதிய சகாப்தத்தை தொடக்கிவைத்தமைக்காக தங்களுக்கு வாழ்த்துக்களையும் பாராட்டுக்களையும் நன்றிகளையும் தமிழ் மக்கள் சார்பாகத் தெரிவிக்கும் முகமாகவே இம்மடலினை எழுதுகிறோம்.

புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தின் பின் நடந்து வரும் நிகழ்வுகள் தமிழ் மக்கள் மனதில் சமாதானத்துக்கான நம்பிக்கையை வலுப்படுத்தி வருகின்றன.

சமாதானத்தின் வழியில் - ஜனநாயகப் பாதையில் - அனைவருக்கும் பங்குண்டு, அனைவரது கருத்துக்களுக்கும் மதிப்பளித்து நடக்க தாங்கள் எடுத்துவரும் நடவடிக்கைகள் துணிச்சலானவை; உண்மை

செஞ்சிலுவையின் ஓவியப் போட்டி

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26
இலங்கைச் செஞ்சிலுவைச் சபை கத்தின் யாழ்.கிளை, உலக செஞ்சிலுவை தினத்தை முன்னிட்டு மாவட்ட ரீதியில் ஓவியப் போட்டியை நடத்தவுள்ளது.

சிறுவர்களும் சமாதானம், எச்.ஐ.வி/எய்ட்ஸ் ஆகிய விடயங்களை எண்ணக்கருக்களாகக் கொண்ட இந்தப் போட்டிகளில் வயதுக்கட்டுப் பாடின்றி வரும் பங்குபற்ற முடியும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (எ)

'பிற' பட்டப்படிப்பு வெளிவாரிப் பரீட்சை

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26
கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் பிற (BIT) பட்டப்படிப்புக்கு மாணவர்களை அனுமதிப்பதற்கான பரீட்சை எதிர்வரும் ஜூன் மாதம் 30ஆம் திகதி நடைபெறவுள்ளதாக யாழ்ப்பல்கலைக்கழக வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் கணினித் தொழில்நுட்பப் பிரிவினர் நடத்தும் இவ்வெளிவாரிக் கற்கை நெறிக்கு, 2002 - 2003ஆம் கல்வி யாண்டு மாணவர்களை அனுமதிப்பதற்கான பரீட்சையே நடைபெறவுள்ளது.

பகுப்பாய்வு, அளவுசார் மற்றும் தொடர்பாடல் தேர்ச்சித்திறன் போன்ற விடயங்களை உள்ளடக்கியதாக, ஆங்கில மொழியில் பல்தேர்வு வினாக்களாக, இப்பரீட்சை அமையும் எனவும் - அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (எ-9)

சகலகலாவல்லி வித்தியாலயம் நாவற்குழியில்

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26
மதுவாரிப்புலவு சகலகலாவல்லி வித்தியாலயம் எதிர்வரும் 29 ஆம் திகதி தொடக்கம், நாவற்குழியில் இயங்கிவரும் நாவற்குழி மகாவித்தியாலயத்தில் இயங்க ஆரம்பிக்கும் என வித்தியாலய அறிவிப்பு எஸ்.கூனாவிடம் அறிவித்துள்ளார். (எ)

நாளை பகல்வேளை மின் விநியோகம் துடைப்படும்

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26
மின்புறப்பாக்கிகளில் டிபென்சர் எப்படவுள்ள அவசர திருத்த வேலைகள் மற்றும் பராமரிப்பு வேலைகள் காரணமாக நாளை சனிக்கிழமை காலை 8 மணி முதல் மாலை 5 மணிவரை யாழ்.குடநாடு முழுவதும் மின்விநியோகம் நிறுத்தத் தடைப்பட்டிருக்கும் என மின்சாரசபையின் பிரதேச மின்மொழியியலாளர் அறிவித்துள்ளார். (எ)

யான சமாதானத்துக்கான தேலுக்கு தேவையானவை போரையும் போராட நிகழ்வுகளையும் விடுத்து, ஜனநாயகத்தையும் அதன் வழிமுறைகளையும் கடைப்பிடிக்க தாங்கள் எடுத்துவரும் முயற்சிகளைப் பெரிதும் வரவேற்கின்றோம்.

ஆசியாவிலேயே பெரிய பத்திரிகையாளர் மாநாடு என வணிகப்படுத்தும், அண்மையில் நடந்த தங்களின் பத்திரிகையாளர் மாநாடு தங்களை ஒரு சிறந்த அரசியல் தலைவராகவும் இணங்காட்டியுள்ளது.

பாதை திறப்பு, தமிழ், முஸ்லிம் கட்சிகளுடனான சந்திப்பு, பத்திரிகையாளர் மாநாடு எனத்தொடரும் நிகழ்வுகள் எல்லாம் தங்களின் தலைமைத்துவத்தையும் தமிழ் மக்களின் சுபீட்சமான எதிர்காலத்தையும் கோரிட்டுக் காட்டுகின்றன.

தமிழ் மக்களுக்காக தங்கள் செய்யும் அனைத்து செயற்பாடுகளையும், நடவடிக்கைகளையும், தியாகங்களையும் வெகுவாகப் பாராட்டி வரவேற்று, தங்கள் நல்ல பணி தொடர இணையாசிரி வேண்டி வாழ்த்தி நிற்கின்றோம். என்று அந்தக் கடிதத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (க-6)



கதர்காமம் கிராமியரையில் இருந்து கடந்த 21ஆம் திகதி ஆரம்பமான சமாதான சமய யாத்திரையின் ஆரம்ப வைபவத்தில் கலந்துகொண்ட பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவை, கிந்து சமய குருமார்கள் பொன்னாடை போர்த்துக் கௌரவித்தபோது எடுக்கப்பட்ட படம்.

பிரதமருடன் புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு, அகதிகள் மீள் குடியமர்த்துகை அமைச்சர் டாக்டர் ஜயலத் ஜயவர்த்தன, நீதி, தேசிய நல்லிணக்க, புத்த சமய விவகார அமைச்சர் டபிள்யூ.ஜே.எம்.லொக்குபண்டார மற்றும் கிந்து சமய குருமார்களும் காணப் படுகின்றனர். (க)

வவுனியா மாவட்டத்தில் தற்கொலை முயற்சிகள் நாளுக்குநாள் அதிகரிப்பு

வவுனியா, ஏப்.26
வவுனியா மாவட்டத்தில் கடந்த நான்கு ஆண்டுகளாக தற்கொலை மரணம், தற்கொலை முயற்சிகள் நாளுக்கு நாள் அதிகரித்துள்ளன என ஆய்வு ஒன்றின் மூலம் தகவல் வெளியாகியுள்ளது.

தற்கொலைகள் தொடர்பாக ஆராய்ந்த குழு ஒன்றே இந்தத் தகவலை வெளியிட்டுள்ளது. இந்தக் குழுவின் அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதாவது:-

1988 முதல் 2001 வரையிலான காலப்பகுதியில் முறையே 58, 61, 62, 66 தற்கொலை மரணங்களும், 2000, 2001ஆம் ஆண்டுகளில் முறையே 691, 651 தற்கொலை முயற்சிகளும் இடம்பெற்றுள்ளன.

'பொப்லெப்' கல்வித் திட்டம் யாழ். மாவட்டத்திற்கும் விஸ்தரிப்பு!

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.26
'பொப்லெப்' (BOBLEP) எனப்படும் மத்திய கல்வி அமைச்சின் இரண்டாவது பொதுக் கல்வித் திட்டம் யாழ்.மாவட்டத்திற்கும் விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

'பொப்லெப்' எனக் குறிப்பிடப்படும் "நூல் அடிப்படையிலான மொழி வளம்படுத்தல் திட்டம்" உலக வங்கியின் அனுசாரணையுடன் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டமே தற்போது யாழ்.மாவட்டத்துக்கும் கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது.

இதற்காகத் தற்போது வடமராட்சி கல்வி வலயத்தில் இருந்து 12 பாடசாலைகள் தேர்வுசெய்யப்பட்டுள்ளன. இப்பாடசாலைகளின் அதிபர்கள் சம்பந்தப்பட்ட செயற்குறிப்பிட்டு நடைமுறைப்படுத்தும் ஆசிரியர்கள் மற்றும் ஆசிரிய ஆலோசகர்களுக்கான பயிற்சிப் பட்டறை அண்மையில் நடைபெற்றது. உருப்பிட்ட அமெரிக்கம்சன் கல்லூரியில் வடமராட்சி வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் வே.தி.செல்வ

பட்டினர் போட்டி

யாழ்.மத்திய கல்லூரி மக்கள் வாங்கியின் வடவலயத்தின் அனுசாரணையுடன் நடத்தும் வயதுக் கட்டுப்பாட்டுநிகழ்ச்சிக்கு அண்மையில் நடைபெற்றது. உருப்பிட்ட அமெரிக்கம்சன் கல்லூரியில் வடமராட்சி வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் வே.தி.செல்வ

சிகளும் இடம்பெற்றுள்ளன. தற்கொலை முயற்சிகளில் ஈடுபடுபவர்களில் பெரும் எண்ணிக்கையானோர் இளைஞர், யுவதிகள் என்று கூறப்படுகிறது.

1990இற்குப் பின்னர் இடம்பெற்ற யுத்த நடவடிக்கைகளினால் மன்னர், யாழ்ப்பாணம், கிளிநொச்சி, முல்லைத்தீவு ஆகிய மாவட்டங்களில் இருந்து இடம்பெயர்ந்து வவுனியாவில் வசித்துவந்தவர்களே மன அழுத்தங்களுக்கு இலக்காகி இவ்வாறு தற்கொலை முயற்சிகளில் ஈடுபட்டனர் என்றும் - இவர்களில் பெரும்பாலானோர் வவுனியாவில் உள்ள நலப்பரி நிலையங்களில் வசித்து வந்தவர்கள் என்றும் - தெரிவித்துள்ளது. (எ)

வரடனம் தலைமையில் நடைபெற்ற இப்பட்டறை மெல்திக மாகாணக் கல்விப் பணிப்பாளர் எஸ்.சிவராஜா ஆரம்பித்து வைத்தார்.

பயிற்சிப் பட்டறைக்கு தெரிவு செய்யப்பட்ட பாடசாலைகள் விவரம் வருமாறு:-

உருப்பிட்ட அ.மி.கல்லூரி, கரணவாய் பொன்னம்பலம் வித்தியாலயம், கம்பர்மலை அ.த.க.பாடசாலை, வண்மை மகனிர் வித்தியாலயம், பொல்கண்டி இந்து தமிழ் கலைப் பாடசாலை, புற்றளை ம.வி., இமையானன் அ.த.கா., ஞானாசிரியர் கல்லூரி, தும்பளை சைவப்பிரகாச ம.வி., தொண்டமனாறு வரகத்தியின்னை ம.வி., உருப்பிட்ட மகனிர் கல்லூரி, வல்வைய சிவகுரு வித்தியாலயம் ஆகியனவாகும்.

இப்பயிற்சிப் பட்டறையில் மத்திய கல்வி அமைச்சின் இருந்து இரண்டாவது பொதுக்கல்விப் பணிப்பாளர் டி.பாலநாயகம், பாடசாலை நூலக அபிவிருத்தி அலகின் பணிப்பாளர் டபிள்யூ.தர்மதாஸ், உதவிப் பணிப்பாளர் எஸ்.ஜே.சுதாசன், 'பொப்லெப்' (BOBLEP) எனப்படும் நூல் அடிப்படையிலான மொழிவளம்படுத்தல் திட்டத்தின் தேசிய அமைப்பாளர் எஸ்.எஸ்.குப்பு, மாகாண மேற்பார்வையாளர் எ.ஆர்.மைக்கல் மற்றும் வலய மேற்பார்வையாளர் ஈ.இராஜேந்திரன் உட்பட பலர் கலந்துகொண்டனர். (க-9)

தெற்கு ஆபிரிக்க நாடுகளில் பட்டினிச் சாவு அதிகரிக்கும்!

அவசர உதவி தேவை என்கிறது உலக உணவுத் திட்டம்

ஜெகான்ஸ் பேர்க், ஏப்.26
தென்னாபிரிக்க நாடுகளில் உள்ள வடக்கணக்கான மக்களை பட்டினிச் சாவில் இருந்து காப்பதற்காக மிக



உதவிக்காக ஏங்கும் குழந்தை

அவசர உதவிகள் தேவை என்று உலக உணவுத் திட்டம் அவசர கோரிக்கை விடுத்தது. தென் ஆபிரிக்க நாடுகள் பல வற்றில் இந்த ஆண்டு மழை போதிய அளவில் பெய்யவில்லை என்பதால்

அங்கு உணவு உற்பத்திகள் பெருமளவில் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன.

அந்த நாடுகளின் கையிருப்பில் உள்ள உணவுப் பொருள்கள் இன்னும் சில மாதங்களுக்கே போதுமானவை என்று அங்குள்ள உதவி நிறுவனங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

இவற்றில் மலாவி என்ற நாடு மிக மோசமாக பட்டினியால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. இங்கு ஏற்கனவே நூற்றுக்கணக்கானவர்கள் பட்டினியால் இறந்துவிட்டனர்.

மேலும் 3 லட்சம் மக்கள் பட்டினிச் சாவை எதிர்நோக்கியுள்ளனர் என்கிறது உலக உணவுத் திட்டம்.

சுமார் 4 லட்சம் மலாவி மக்களுக்கு இந்த வருட இறுதிக்குள் போதிய உணவு உதவிகள் அவசரமாக வழங்கப்பட வேண்டும் என்றும் அது கூறியுள்ளது. உலக நாடுகளிடம் உதவி கேட்டு மலாவி அரசு ஏற்கனவே கோரிக்கைகளை விடுத்துள்ளது. எனினும் உதவி வழங்கும் நாடுகள் இது குறித்துக் கவனத்தில் எடுத்துக்கொள்ளவில்லை என்று அங்குள்ள தொண்டர் அமைப்புகள் குற்றஞ்சாட்டுகின்றன. (ம)

மேற்குக் கரையில் திஸ்ரேலியர் புதிய ஆக்கிரமிப்பு நடவடிக்கை

ஜெருசலேம், ஏப்.26

மேற்குக் கரை நகரங்களான பெத்லகேம் மற்றும் ரமழாவில் இருந்து இஸ்ரேலியப் படைகள் வெளியேறி சில தினங்களே ஆன நிலையில் அப்பிரதேசத்தின் பெரிய நகரமான ஹெப்ரோனை இஸ்ரேலியப் படைகள் ஆக்கிரமித்துள்ளன.

10 டாங்கிகள் மற்றும் முழு ஆயுதம் தரித்த படையினரை ஏற்றிய 10 கலச வாகனங்கள் என்பன நள்ளிரவு வேளை திடீரென நகருக்குள் நுழைந்ததைத் தாம் கண்டதாக பஸ்தினர்கள் தெரிவித்தனர்.

இஸ்ரேலியப் படையினர் நகருக்குள் புகுந்ததும் அவர்களுக்கும் பஸ்தின ஆயுததாரிகளுக்கும் இடையில் கடும் துப்பாக்கிச் சண்டைகள் இடம் பெற்றதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

பஸ்தினப் பகுதிகளில் இதுவரை இஸ்ரேலியர்களின் ஆக்கிரமிப்புக்கு உட்படாதிருந்த ஒரே நகரம் ஹெப்ரோன்தான் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

ஹெப்ரோனில் நடந்த சண்டைகளில் மூன்று பஸ்தினப் பொலீஸர் கொல்லப்பட்டனர் என்று பஸ்தினத் தரப்புகள் தெரிவித்தன.

காஸா பகுதியில் நடந்த மோதல்களில் தாம் 4 பஸ்தின ஆயுததாரிகளைச் சுட்டுக் கொன்றுள்ளதாக இஸ்ரேல் அறிவித்துள்ளது. இதற்கிடையில் -

பெத்லகேமில் உள்ள நெட்டி வற்றி ஆயுதத்தில் முடக்கப்பட்டுள்ள பொதுமக்களில் 18 வயதுக்குக் குறைந்த சிறுவர்கள் பன்னிருவரை

பஸ்தினத்தைப் புனரமைக்க 10கோடி டொலர் உதவி தேவை

ஒஸ்லோ, ஏப்.26

இஸ்ரேலிய இராணுவ நடவடிக்கைகளால் பஸ்தினப் பகுதிகளில் ஏற்பட்ட அழிவுகளைப் புனரமைப்புச் செய்து அந்த மக்களின் வாழ்க்கையை இயல்பு நிலைக்குக் கொண்டு வர உடனடியாக பத்துக்கோடி அமெரிக்க டொலர் நிதியுதவி தேவை.

இவ்வாறு சர்வதேச உதவி வழங்கும் நாடுகளின் கூட்டத்தில் நோர்வே தெரிவித்தது.

இஸ்ரேலிய இராணுவத்தால் ஏற்பட்ட சேதங்களில் அவசரமாகப் புனரமைப்பு செய்யப்பட வேண்டிய பஸ்தினப் பகுதிகளை நோர்வே வெளிப்புறவுத்துறை அமைச்சர் ஜான் பீற்றர் சன் எடுத்துக்கூறினார்.

அதேசமயம் புனரமைப்புச் செய்யப்படும் இடங்களை இஸ்ரேல் மீண்டும் அழிக்காது என்பதற்கு எந்தவித உறுதிமொழியும் இல்லை என்று பஸ்தினர்கள் தெரிவித்தனர். உதவி வழங்கும் நாடுகளின் இந்த ஒரு நாள் கூட்டத்தில் அமெரிக்கா, ரஷ்யா, ஜெர்மனி ஆகிய நாடுகள் ஆகிய 21 நாடுகளின் பிரதிநிதிகள் கலந்து கொண்டனர்.

பஸ்தினத்தின் அழிந்த பொருளாதாரத்தை மீளக் கட்டியெழுப்புவதற்கு இந்த வருடத்தில் மட்டும் 17 கோடி டொலர் நிதி உதவி தேவை என்று உலக வங்கி மதிப்பிட்டுள்ளதாக பஸ்தின திட்டமிடல் அமைச்சர் நபில்ஷாத் தெரிவித்தார். (ம)



பஸ்தின அகதிகள் சிறுமி ஒருத்தி பாறை ஒன்றின் மீது கிழந்து விளையாடக்கொண்டிருக்கின்றாள். அவளின் பின்பகுதியில் 'தொழிவு கிழுவரை அவள் குடியிருந்த ஜெனின் அகதிகளால் கிஸ்ரேலியப் படைகளால் சேதக்கப்பட்டுக் கிடக்கும் காட்சி.

செய்தியாளருக்கு எச்சரிக்கை!

லாகோஸ், ஏப்.26

தீய நோக்கங்களுடன் கூடிய செய்திகளை வெளிநாட்டுச் செய்தியாளர்கள் பிரசுரிக்கக் கூடாது என்று நைஜீரிய அரசு வெளிநாட்டுப் பத்திரிகையாளர்களுக்கு கடும் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளது.

நீதித்துறை அமைச்சர் கானு அகாபி இந்த எச்சரிக்கையை நேற்று விடுத்தார். அமெரிக்காவில் இருந்து வெளியாகும் 'டைம்' சஞ்சிகை நைஜீரிய அரசு அதிகாரிகள் ஒழுக்கக் கேடாக நடப்பதாகக் குற்றஞ்சாட்டி ஒரு செய்திக் கட்டுரையைப் பிரசுரித்திருந்தது. இதையைடுத்தே செய்தியாளர்களுக்கு மேற்படி எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது. (ம)

பலத்த பாதுகாப்பின் மத்தியில் பாங்களாதேஷில் நேற்று வாக்களிப்பு

பங்களாதேஷில் மூன்று முக்கிய நகர சபைகளுக்கான தேர்தல் வாக்களிப்பு நேற்று நடைபெற்றது. இதனை முன்னிட்டு நாடு முழுவதும் பலத்த பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்தன.

பாடசாலைகள், வர்த்தக நிலையங்கள் என்பன மூடப்பட்டிருந்தன. வன்முறைகள் இடம்பெறலாம் என்ற அச்சத்தில் தலைநகர் டாக்காவில் வாகனப் போக்குவரத்துக்கள் மிகவும் குறைந்தே காணப்படுகின்றன. (ம)

நேபாளப் பிரதமர் வீடு மீது தீவிரவாதிகள் திடீர் தாக்குதல்

காத்மண்டூ, ஏப்.26

நேபாளப் பிரதமர் ஷேர் பகதார் டியூபாவின் குடும்ப இல்லம் மீது மாவோயிஸ்ட் தீவிரவாதிகள் குண்டுத் தாக்குதல் நடத்தி அதனை

தார். "தீவிரவாதிகள் குழு ஒன்று திடீரென வீட்டிற்குள் புகுந்து பாதுகாவலர்களை வெளியேற்றியது கூடுதல் தாக்குதல் நடத்தி அதனை துத் தகர்த்தனர். பின்னர் அதற்குத் தீவிரவாதிகள் குழு ஒன்று உள்நுள் அதிகாரியான நரேந்திர ராஜ் சர்மா தெரிவித்தார். தீவிரவாதிகள் இந்த வாரத்தில் நேற்று சில அமைச்சர்களின் வீடுகள் மீதும் இவ்வாறான தாக்குதல்களை நடத்தியுள்ளனர்.



தீவிரவாதிகள் வேலை நிறுத்தத்திற்கு அழைப்பு விடுத்தபோதும் அங்கு கியல்பு வாழ்க்கை பொங்கும் பாதிக்கப்படவில்லை.

முற்றாக அழித்துள்ளனர். நாட்டில் மன்னராட்சி அகற்றப்பட வேண்டும் எனக் கோரி தீவிரவாதிகள் அழைப்பு விடுத்த 5 நாள் வேலை நிறுத்தப் போராட்டத்தின் முதல் நாளான கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை இரவு இந்தச் சம்பவம் இடம்பெற்றது. சம்பவம் இடம்பெற்றபோது பிரதமர் தலைநகர் காத்மண்டூவில் இருந்

இதற்கிடையில் - தீவிரவாதிகள் அழைப்பு விடுத்த வேலைநிறுத்தப் போராட்டத்துக்கு மக்களிடமிருந்து ஆதரவு கிடைக்கவில்லை என்று செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. அங்கு இயல்பு வாழ்க்கை பெருமளவில் பாதிக்கப்படவில்லை என்றும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. (ம)

வீட்டுக்காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ள ஆங்கில அகியை விடுவிக்க ஐ.நா. விசேட தூதர் முயற்சி

ரங்கூன், ஏப்.26

மியான்மரில் (பர்மா) வீட்டுக் காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ள எதிர்க்கட்சித் தலைவி ஆங் ஷான் சூக்யை விடுதலை செய்வதற்கு ஐ.நா. முயன்று வருகிறது.

இதற்கென ஐநாவின் விசேட தூதர் ஒருவர் ரங்கூன் சென்று இராணுவ ஆட்சியாளர்களைச் சந்தித்து பேச்சு நடத்திவருகின்றார்.

மலேசியாவின் ஓய்வுபெற்ற அதிகாரியான ரஸாலி இஸ்மாயிலே இந்தப் பணிகளுக்கென ஐநாவால்

பிக்கை தருவதாக அமைந்திருந்தன. ஆனால் அவை வெற்றிபெறும் என்று என்னால் உறுதியளிக்க முடியாது" - என்று இஸ்மாயில் தெரிவித்தார்.



ஆங்கில அகியை சூக்யை

1990 முதல் ஆங் ஷான் சூக்யை மியான்மர் அரசு வீட்டுக் காவலில் வைத்திருக்கின்றது.

நேற்றுமுன்தினம் இஸ்மாயில் அவரை அவரது வீட்டில் சென்று சந்தித்து உரையாடினார். மிக நீண்ட காலமாகவே இந்த முயற்சியில் இஸ்மாயில் ஈடுபட்டுள்ளார் எனினும் அது கைகூடவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (ம)

ஆர்ஜென்னைவில் மீண்டும் அரச எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டங்கள்

வீதிகளில் இறங்கி மக்கள் கோஷம்!

ஆர்ஜென்னைவில் மீண்டும் அரசுக்கு எதிரான ஆர்ப்பாட்டங்கள் இடம் பெற ஆரம்பித்துள்ளன. அதிபர் எடுவார்டோ தலைமையிலான அரசு பொருளாதார மறுசீர

எழுப்பப்பட்ட பெரும் ஆர்ப்பாட்டங்களை நடத்துகின்றனர்.

நாட்டின் பொருளாதாரத்தை மீண்டும் ஒரு எந்திர நிலைக்குக் கொண்டு வருவதற்கு உலக நாணய நிதியத்திடம் மேலும் மேலும் உதவிகளைப் பெறுவதே மெக்கு உள்ள ஒரேவழி என்று அதிபர் எடுவார்டோ தெரிவித்தார்.

பொருளாதார மறுசீரமைப்பை திறம்படச் செய்து முடிக்காததற்குப் பொறுப்பு நர்ப்பின் நிதி அமைச்சர் ஜோர்ஜ் ரிபெஸ் வினிகோன் தெரிவித்தார்.



பொலீஸாருக்கும் ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களுக்கும் இடையே வாக்குவாதம் கிடம்பெறுகிறது.

நடவடிக்கைகளை எடுத்துக் கொள்ளத் திருப்பிப்படுத்தி விட்டால் மக்களின் எழுச்சி கட்டுமீறி அதிபர் எடுவார்டோவும் பதவியில் இருந்து விலக வேண்டி ஏற்படும் என்று அவ் துணிகள் தெரிவித்தனர். (ம)

அங்கிருந்து வெளியேற இஸ்ரேல் அனுமதித்துள்ளது.

ஆலயத்தில் அடைபட்டுள்ள 200 பேரில், இவ்வளவு பெரும் எண்ணிக்கையானவர்கள் வெளியேற அனுமதிக்கப்படுவது இதுவே முதற் நடவடிக்கையாகும். ஆலயத்துக்குள் மக்



இஸ்ரேலியர்களின் தாக்குதலில் உயிரிழந்த தன் சகா ஒருவருக்கு உத்தமீட்டு கிறுக் அஞ்சல் செலும் தும் பஸ்தினப் போராடி.

களுடன் சேர்ந்து பஸ்தின ஆயுத தாரிகளும் ஒளிந்துகொண்டிருப்பதால் அங்கிருந்து எவரையும் வெளியேற இஸ்ரேல் அனுமதி மறுத்து வருகின்றது.

ஆயுததாரிகள் சரணடைந்தால் மட்டுமே ஏனையவர்கள் ஆலயத்தை விட்டு வெளியேற அனுமதிக்கப்படுவர் என்றும் அது கூறுகின்றது. (ம)

பஸ்தினத் தனிநாடுதான் இறுதித்தீர்வு!

வாஷிங்டன், ஏப்.26

மத்தியகிழக்குப் பிரச்சினைக்குப் பஸ்தினத் தனிநாடு அமைவது ஒன்றுதான் இறுதித்தீர்வாக இருக்க முடியும் என்று அமெரிக்க அதிபர் புஷ் தெரிவித்துள்ளார்.

அமெரிக்காவுக்கு விஜயம் செய்துள்ள மொரோக்கோ நாட்டு மன்னர் மும் முஹம்மது அமெரிக்க அதிபரை சந்தித்துப் பேசிய போது அவர் இதனைத் தெரிவித்ததாக கூறப்படுகிறது.

"பஸ்தினப் பிரச்சினைக்கு ஒரே தீர்வு பஸ்தினம், இஸ்ரேல் என்ற முழு சுயாட்சியுடன் கூடிய இரு நாடுகளை உருவாக்குவதுதான் என்பதை அமெரிக்கா உணர்ந்துள்ளது. இதைச் செயற்படுத்த நாம் வினாந்து செயற்பட வேண்டி உள்ளது" - என்று புஷ் மொரோக்கோ மன்னரிடம் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (ம)

மகிழ்ச்சியுடன் வாழ்த்துகின்றோம்

கடந்த 33 வருடங்களுக்கு மேலாக அளப்பரிய வங்கிச் சேவையாற்றி எல்லோராலும் "ஐயா" என அழைக்கப்படுபவராகிய உயர்திரு. இராசையா விஜயரட்ணம் அவர்கள்

வங்கியில் அங்கீகல கருக்கெழுத்தாளராக தனது கடமையை ஆரம்பித்து யாழ். மாவட்டத்திலும், பிறமாவட்டத்திலும் உள்ள பல கிளைகளில் கடமையாற்றி சீரேஷ்ட வங்கிச் செயலாளராக உயர்ந்து நேற்று (25.04.02) விடியும்-முதல் ஓய்வூதியைப் பெற்றார். ஐயாவின் அளப்பரிய சேவையினை கௌரவித்து எமது கிலங்கை வங்கி கன்னாகக் கிளையின் முகாமையாளரும், ஊழியர்களும் வாழ்த்தி நிற்கின்றோம்.



உயர்திரு. இராசையா விஜயரட்ணம்

25-04-1944 இல் யாழ்நகரில் பிறந்த ஐயா அவர்கள் யாழ். பிரியோவான் கல்லூரியின் பழைய மாணவன் ஆவார். பகவான் சாயி பக்தனான ஐயா அவர்கள் தொடர்ந்தும் தேச ஆரோக்கியத்தட னும், கறாகறப்பட்டனும் பல்லாண்டுகாலம் வாழவேண்டி பகவானைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

முகாமையாளர், ஊழியர்கள், இலங்கை வங்கி, சுன்னாகம்

(C/21918)

இதய அஞ்சலி

எமது நண்பன் ஐங்கரனின் அமரத்துவம் அடைந்த அன்புத் தந்தை துரையப்பா பூபாலசுந்தரம் அவர்களின் ஆத்ம சாந்திக்காக பிரார்த்திப்பதுடன் அன்னாரது குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவிக்கின்றோம். கணித புள்ளிப்பரவியல், பெளதிகவியல்துறை நண்பர்கள், யாழ். பல்கலைக்கழகம்.

(1302)

மரதநாட்டிய அரங்கேற்றம்

கலாவித்தகர்

செல்வி ஆனந்தஜோதி சண்முகநாதன்

(நுண்கலைமாணி, மரதநாட்டியம் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம்)

அவர்களின் மாணவி

செல்வி சுதாஜின் பொன்னம்பலம்

(சுண்டுக்குளி மகளிர் கல்லூரி மாணவி) அவர்களின்

மரத நாட்டிய அரங்கேற்றம்



காலம் - 27.04.2002 சனிக்கிழமை மாலை 2.30 மணி

இடம் - யாழ். வீரசிங்கம் மண்டபம்

கலைமை - "கலைஞானகேசரி"

திரு. எம். எஸ். ஸ்ரீதயாளன் அவர்கள்

(உதவி கல்விப் பண்பாளர், யாழ். கல்வி வலயம்)

பிரதம விருந்தினர் -

"ஓப்புவாளர்"

பேராசிரியர் பொன்.பாலசுந்தரம்பிள்ளை

அவர்கள்

(துணைவேந்தர், யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம்)

சிறப்பு விருந்தினர்கள் -

"மஹாவித்துவான்"

பிரம்மஸ்ரீ ந.வீரமணி ஐயர் அவர்கள்

திருமதி தே. கிராஜரட்ணம் அவர்கள்

(அதீபர், யாழ். சுண்டுக்குளி மகளிர் கல்லூரி)

அரங்கக் கலைஞர்கள்

- நட்டுவாங்கம் - செல்வி ஆனந்தஜோதி சண்முகநாதன்
- யாட்டு - திரு. ஸ்ரீநர்ஷனன் B.Music (விசிவுரையாளர், திசைத்துறை, யாழ். பல்கலைக்கழகம்)
- குறங்கம் - லயஞானவாணி திரு. எஸ். மகேந்திரன் அவர்கள் (விசிவுரையாளர், நடனத்துறை யாழ். பல்கலைக்கழகம்)
- யலின் - வயலின் வித்துவான் திரு. அ. ஜெயராமன் அவர்கள்
- சீர்கள் - செல்வன் சீ. ரஜீவன்

ஆர்வலர்கள் அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

பெற்றோர், உறவினர்,

(195)

முழு நிலா கருத்தரங்கு

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 26 'அகவொளி' குடும்ப வளத்துணை நிலையத்தின் முழுநிலா கருத்தரங்கு இன்று பிற்பகல் 3.30 மணிக்கு குரு நகரில் பாங்கால் வீதியிலுள்ள அதன் நிலையத்தில் நடைபெறவுள்ளது. இக்கருத்தரங்கில் யாழ். பல்கலைக் கழக சிரேஷ்ட விசிவுரையாளர் கசிவா னந்தமுர்த்தி 'அன்பின் செயற்பாடுகள்' எனும் தலைப்பில் கருத்துரை வழங்கவுள்ளார். (க-10)

முன்பள்ளி ஆசிரியர் கலந்துரையாடல்

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 26 தென்மராட்சிப் பிரதேச முன்பள்ளி ஆசிரியர் சங்கத்தின் மாதாந்தக் கலந்துரையாடல் நாளை சனிக்கிழமை முற்பகல் 10 மணிக்கு மட்டுவில் தெற்கு தேனொளி முன்பள்ளி மண்டபத்தில் நடைபெறும். இக்கலந்துரையாடலில் தென்மராட்சிப் பிரதேச முன்பள்ளி ஆசிரியர்கள் கலந்துகொள்ளுமாறு கேட்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ-173)

புதிய பிரிவு A/L 2004 கணக்கீடு

திரு. பாலவாசன் B.B.A. (P.M.Spl.) Sat., Sun. → 9 - 10 a.m. (3184) ஆம் → Sat. 27-04-2002 9 a.m.

BECON யாழ்.

தவறிவிட்டது

சென்னை நாயகம் சீர்தரணம் என்பவரது 200-5296 கிந்த கிலக்கம் உடைய முச்சக்கர வண்டியானது பதிவுப் புத்தகம் விளக்கு வைத்தகுளத்தை அண்டிய பகுதியில் (24.04.2002) அன்று தவறி விட்டிருக்கிறது. இதனை கண்டெடுத்தவர்கள் கீழ்வரும் முகவரியில் ஒப்படைக்கவும். தகுந்த சன்மானம் வழங்கப்படும்.

நியூ சன் ரெயிலிங் பெரியகடை வீதி, யாழ்ப்பாணம். (3190)

31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலியும் அந்தியேட்டி அழைப்பும்



மலர்வு 02 உதிர்வு 26
- 10 - 03
- 1938 - 2002

அமரர் இளையதம்பி ஜெயராஜசிங்கம்
(முன்னாள் ஸ்ரீகுமர் ஹாட்லெயர் ஸ்ரீரோஸ் உரிமையாளர் - நெல்லியடி)
கிருந்த போது நிரிந்து நின்றோம் - உமை
கிழந்தபோது கலங்கி நின்றோம்
கிள் எப்போ காண்போம் - உங்கள் உருவை
கிறைவனடி சேர்ந்தாலும் எங்கள் நினைவலைகளில் என்றும் திறைத்தருப்பீர்.
உப்புக்கிணற்றுடி, தி.க.கம். (C/21922) பிரிவால் துயறும்: குடும்பத்தினர்.

குறிப்பு: நேற்று 25-04-2002 இல் பிரகரமாகிய மேற்படி விளம்பரத்தில் படம் மாறி பிரகரமாகியுள்ளது. தவறுக்கு வருந்துகின்றோம்.

கண்ணீர் அஞ்சலி

பச்சிலைப்பள்ளி பிரதேச சபையின் செயலாளர் திரு. கி. கு. சீவராசா அவர்களின் பாசமிகு மாமனார் கார்த்திகேசு முருகப்பா (இளைப்பாறிய ஆசிரியர் யா/கச்சாய் அ.த.க.பாடசாலை) அவர்களின் மறைவினால் அவரது குடும்பத்தினருக்கு ஏற்பட்டுள்ள துயரில் நாமும் பங்குகொள்வதோடு அன்னாரின் ஆத்ம சாந்திக்காகப் பிரார்த்திக்கின்றோம். தலைவர், உறுப்பினர்கள், நலன்புரிச் சங்கம், உத்தியோகத்தர்கள், பச்சிலைப்பள்ளி பிரதேச சபை, பணை. (3190) - ஊழியர்கள்.

கண்ணீர் அஞ்சலி

நண்பனாம், மந்திரியாம், நல்லாசாளாய் பண்பிலே தெய்வமாய் எம்மையெல்லாம் அரவணைத்து வளர்த்தெடுத்த எமது கல்லூரியின் முன்னாள் பகுதித்தலைவர் திரு. பொ. இராமலிங்கம் அவர்களின் மரணச் செய்திகேட்டு எமது கண்ணீரை அஞ்சலி ஆக்குகின்றோம். அவரது பிரிவால் துயறும் அன்னாரது பிள்ளைகளுடன் நாமும் ஒருவராக இருந்து ஆற்றொணாத்துயரில் பங்குகொள்வதுடன் அவரின் ஆத்மா சாந்தியுடைய எல்லாம்வல்ல கிறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம். பாடசாலைச் சமூகம், (3193) யா/ஞானாசாரியார் கல்லூரி, கரவெட்டி.

மரண அறிவித்தல்கள்

M. சக்கரை ஆச்சாரியார்
(ராஜ் தச்சத் தொழிற்சாலை உரிமையாளர்)
இந்தியாணைப் பிரபலமான சிவன் கோயிலையை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட M. சக்கரை ஆச்சாரியார் நேற்று (25.04.2002) விடியும் கிழமை காலமானார். அன்னார் முத்தாவடையம்மாவின் அன்புக் கணவரும் ராஜேஸ்வரி, சந்திரசேகரம் (சந்திரன்), ஜெயராஜா, ஞானசேகர், ஜெனகாதேவி ஆகியோரின் அன்புத் தம்பனாரும் செளந்தராஜன், ஜெயந்தி, கோமதி, நாகேஸ்வரி ஆகியோரின் அன்பு மாமனாரும் காண்ப்பன், கவிதா, சரத்பாபு, காயத்திரி, மதனிகா, பவித்திரா, விஷ்ணுகார், சிவகஜன், வைஷ்ணவி, ரஜீவன், ரதீபன் ஆகியோரின் அன்புப் பாட்டனாரும் ஆவார். அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (26.04.2002) வெள்ளிக்கிழமை முற்பகல் 11.00 மணியளவில் அன்னாரது இல்லத்தில் நடைபெற்று, பூதவுடல் தகனக்கிரியைக்காக கோம்பையன் மணல் மயானத்திற்கு எடுத்துச்செல்லப்படும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு. தகவல்: 105, சிவன்கோயில் வடக்கு வீதி, S. சந்திரசேகரம் யாழ்ப்பாணம். (3194) (சந்திரன் - மகன்)

துரையப்பா பூபாலசுந்தரம் (பவான்)

(ஓய்வூதியைப் பெற்ற பிரதம லீகைர், நல்லூர் பிரதேச சபை, யாழ். மாநகரசபை) மணல்தறை ஒழுங்கை, கந்தர்மடத்தைப் பிரபலமானவரும் வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட துரையப்பா பூபாலசுந்தரம் (பவான்) அவர்கள் நேற்று (25.04.2002) விடியும் கிழமை காலமானார். அன்னார் காலஞ்சென்றவர்களான துரையப்பா-தங்கம்மா தம்பதிகளின் புதல்வனும் இரத்தினேஸ்வரியின் அன்புக் கணவரும் கிடைபா (கனடா), ஐங்கரன் (உதவி விசிவுரையாளர், இராசாயனவியல்புறநாடு, யாழ். பல்கலைக்கழகம்) ஆகியோரின் அருமைத் தந்தையாரும் கார்த்திகேசு இரவித்திரனின் (பெற்றியியலாளர், கனடா) மாமனாரும் காலஞ்சென்ற நான்குபா மற்றும் இராசமலர் தம்பதிகளின் மருமகனும் வைசகியின் (கனடா) அன்புப் பேரனும் Dr. திருஞானசம்பந்தர், காலஞ்சென்றவர்களான சிவலிங்கம், புலனேந்திரன் மற்றும் பரமேஸ்வரி (ஆஸ்திரேலியா), மகேஸ்வரி (குஞ்சக்கா) ஆகியோரின் சகோதரனும் தெய்வேந்திர இராசாவின் (கனடா) மைத்துனரும் ஆவார். அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (26.04.2002) வெள்ளிக்கிழமை ப.ப. 2.00 மணியளவில் அன்னாரின் இல்லத்தில் நடைபெற்று, பூதவுடல் கோம்பையன் மணல் மயானத்தில் தகனஞ்செய்யப்படும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு. தகவல்: 44/8, மணல்தறை ஒழுங்கை, தகவல்: கந்தர்மடம். (32019) பூ. ஐங்கரன் (மகன்)

வடக்கே வரும் பொதுமக்களுக்கு ஓமந்தை சாவுடியில் தொல்லை

இது குறித்த விசாரணைக்கு உத்தரவு

கொழும்பு, ஏப். 26
ஏ-1 தரைப்பாதை ஊடாக வடக்கு திக்கு வரும் தமிழ், சிங்கள, முஸ்லிம் மக்களுக்கு வலுவியா ஓமந்தை இராணுவச் சோதனைச் சாவுடியில் தொல்லைகள் விளைவிக்கப்படுவதாக பாதுகாப்பு அமைச்சுக்கு முறைபாடுகள் கிடைத்துள்ளன. இவை தொடர்பாக விசாரணை நடத்தும்படி பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர் ஒஸ்டின் பெர்னாண்டோ உத்தரவிட்டுள்ளார்.

தமிழ் - சிங்களப் புதுவருடத்தை யொட்டி குடாநாட்டுக்கு வந்த சுமார் 200 முஸ்லிம்களை ஓமந்தை சாவுடியில் வைத்து திருப்பி அனுப்பப்பட்டதாகவும் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டதாகக் கூறப்படுகிறது.

ஓமந்தையில் பயணிகளுக்கு ஏற்படும் சிரமங்களை எவ்வாறு தவிர்ப்பது என்பது குறித்தும் -

குறைபாடுகளை உடனுக்குடன் தீர்ப்பதற்காக அதிகாரிகள் குழு ஒன்றை ஓமந்தைக்கு அனுப்புவது குறித்தும் -

ஆராயப்படுவதாக அமைச்சு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

இதற்கிடையே ஓமந்தை விளக்கு வைத்ததும் சோதனைச் சாவுடியூடாக பிற்பகல் 2 மணிக்குப் பின்னர் பயணிகள் அனுமதிக்கப்படுவதில்லை என்று கூறப்படுகிறது.

இதனால் வடக்குதிக்குச் செல்வதற்காக வந்த பெரும் எண்ணிக்கையிலான மக்கள் வலுவியா நகரில் தங்கநேரிட்டுள்ளதாகவும் -

அங்கு அவர்கள் தங்குமிடம் தேடியலையை வேண்டியிருப்பதாகவும் -

வலுவியாத் தகவல்கள் தெரிவித்தன.

தீவகம் முழுவதும்...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
லகத் தலைவருக்கு எழுத்து மூலம் தெரிப்படுத்தியுள்ளார். அதில் அவர் தெரிவித்திருப்பதாவது:-

இலங்கைக் கூற்றையினர் தமது கட்டுப்பாட்டில் உள்ள தீவுகளைச் சுற்றி முன்னரக நிலைகளை நிறுவிப்பள்ளனர். ஊடுருவல்களைத் தடுப்பதற்காகவும், பாதுகாப்புக்காகவும் (உதாரணமாக) உள்காவற்புற, பங்குதீவு, மண்டைதீவு, எழுமைதீவு, அலை தீவு, நயினாதீவு ஆகியவற்றைச் சூழ இத்தகைய முன்னணி அரண்கள் நிறுவப்பட்டுள்ளன. அத்துடன் அப்பகுதிகளில் கண்காணிப்பு முகாம்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

எனவே இத்தகைய அனைத்துத் தீவுகளிலும் இராணுவப் பிரதேசமாகவே கருதப்படுகின்றன.

ஆகையினால் இப்பிரதேசங்களுக்கு பரிந்துரைவு உடன்படிக்கையின் 1.13 பிரிவின் கீழ் (அரசியல் பணியாற்றுவதற்காக) புலிகள் வருகை தடுவதற்கு அனுமதிக்கப்படமாட்டார்கள்.

எனினும் விடுதலைப் புலிகள் இயக்க உறுப்பினர்கள் பரிந்துரைவு உடன்படிக்கையின் பிரிவு 1.11

(தமது குடும்ப உறுப்பினர்கள் மற்றும் நண்பர்களைச் சந்திப்பது), பிரிவு 1.12 (தமது குடும்ப உறுப்பினர்கள் மற்றும் நண்பர்களின் திருமணம், மரணச் சடங்கு போன்ற நிகழ்வுகளில் பங்குபற்றுவது) ஆகியவற்றின் கீழ் தீவகத்துக்குள் வருவதற்கு அத்தகைய நிபந்தனைகள் மற்றும் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைய கூற்றையினர் அனுமதிப்பர்.

எனினும் புலிகள் உறுப்பினர்கள் வீடியோ கமரக்கள், புகைப்படக் கமரக்கள், தொலைத் தொட்புக் கருவிகள், சமணை வில்லைகள் ஆகியவற்றை எடுத்துவர அனுமதிக்கப்படமாட்டார்கள்.

தொலைத் தொட்புக் கருவிகள் ரிமோட் கண்ட்ரோல் உபகரணங்களைப் பயன்படுத்தக் கூடியவை. சமணை வில்லைகள் உயிர்ச் சேதம் ஏற்படுத்தக் கூடிய ஓர் ஆயுதமாகக் கருதக்கூடியவை.

கடற்படைப் பிராந்தியத்துக்குள் கமரா அனுமதிக்கப்படாததற்கான காரணம் வெளிப்படையானது.

- இப்படி அந்தக் கடிதத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வடபிராந்தியக் கடற்படைத் தளபதி தீவகப் பிரதேசம் என இக்கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தீவுகளில் நெடுந்தீவு அடங்கவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

பொருளியல் கல்வியார்
சாவலர் வீதி, யாழ்ப்பாணம்

A/L 2004
புதிய பிரிவு

பொருளியல்
டீ.வந்தராஜன் B.A (Hons)

கிழார்மாம்
27-04-02 சனி

10.00 (மீ.கி)

தேவை

எமது ஸ்தாபனத்திற்கு அனுமதி உடனடி Sweet Maker தேவை.

லிங்கன் கிரீம் ஹவுஸ்.

119, கஸ்தூரியார் வீதி,
(3192) யாழ்ப்பாணம்.

திருமறைக் கலாமன்றம்
இணைக்கும்

கலைய்யாலம் ~ 2002

ஏப்ரல் 18 - 28 வரை
கொழும்பு - யாழ்ப்பாணம்

தமிழ், சிங்கள, முஸ்லிம் கலைஞர்கள்
கலையாத்திரையாக வலம் வருகின்றார்கள்.

யாழ்ப்பாணத்துில்

27-04-2002 சனிக்கிழமை (நாளை) மாலை 6.45 மணி
இடம் - மன்ற அரங்கு

28-04-2002 ஞாயிறுக்கிழமை மாலை 7 மணி
இடம் - புனித சின்னாள் ஆலய முன்றல் இளவாலை

பல்வேறு கலை நிகழ்வுகளுடன்
சிறப்பு நிகழ்ச்சியாக
முவினக் கலைஞர்கள் பங்குகொள்ளும்

சூரிசனாம்

வார்த்தைகளற்ற நாடகம் இடம்பெறும்.
அவைவரையுடன் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

(பிரேசம்: இலவசம்)

- திருமறைக் கலாமன்றம்.

238, பிரதேச வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
T.P. - 021-2393
Website: www.cpteam.org. (C/21905)

படையினர் வெளியேற வலியுறுத்து!

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 26
அரசு - புலிகள் இடையே ஏற்படுத்தப்பட்ட பரிந்துரைவு உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் ஆலயங்கள், பாடசாலைகள் மற்றும் பொது இடங்களில் இருந்து படையினர் வெளியேற வேண்டும் என்று யுத்தநிறுத்தக் கண்காணிப்புக்குழு அறிவித்துள்ளது.

வன்னி....

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
இதனைத் தொடர்ந்து கரிகாலன் பற்றி பல்வேறு வதந்திகளை தென்பகுதி ஊடகங்கள் வெளியிட்டு வந்தன.

அரசியல் பொறுப்பாளர் கரிகாலன் பதவிநீக்கம் செய்யப்பட்டு புலிகளின் தலைவர் வேபிரபாகரனின் பணியின் போல் தடுப்புக் காவலில் வைக்கப்பட்டிருப்பதாக சிங்கள ஊடகங்கள் செய்திகளை வெளியிட்டிருந்தன.

நேற்று அதிகாலை மட்டக் களப்பு வாகரைப் பிரதேசத்துக்கு இயந்திரப் படகு மூலம் வருகை தந்த கரிகாலன் கொக்கட்டிச் சோலையில் உள்ள புலிகளின் மாவட்ட அரசியல் பணிமனையில் பணிகளை ஆரம்பித்தார்.

இதேவேளை புலிகளின் இயந்திரப் படகு மூலம் கரிகாலன் மட்டக் களப்புக்கு பயணம் செய்துகொண்டிருக்கையில் புலிகளின் படகை வழிமறித்த கடற்படையினர் பல மணி நேரம் படகை நடுக்கடலில் தடுத்து வைத்ததாகத் தெரியவருகிறது. (ஐ)

முகமாலை....

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
யில் இடம்பெற்ற படை அதிகாரிகளின் மாநாட்டில் இது தொடர்பான முடிவு எடுக்கப்பட்டதாகத் தெரிய வந்தது.

சனி, ஞாயிறு உட்பட விடுமுறை தினங்களிலும் முகமாலை ஊடான போக்குவரத்தை அனுமதிக்குமாறு நேற்றுமுன்தினம் யாழ்ப்பாணம் செயலகத்தில் இடம்பெற்ற சர்வதேச கண்காணிப்புக்குழுவின் கூட்டத்தில் வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டிருந்தது.

இதேபோன்று கோரிக்கையை செஞ்சிலுவைச் சர்வதேசக் குழுவின்மீதும் விடுத்திருந்ததாகத் தெரிகிறது. இதனை அடுத்தே இன்றும் நாளையும் முகமாலை சோதனைச் சாவுடியைத் திறக்க யாழ்ப்பாணத் தலைமை அனுமதி வழங்கியதாக அறியவந்தது.

போயா விடுமுறை தினமான இன்றும் முகமாலை ஊடாக போக்குவரத்து இடம்பெறமாட்டாது என்று யாழ்ப்பாணத் தலைமையகம் நேற்று முன்தினம் அறிவித்திருந்தது குறிப்பிடத்தக்கது. இதேசமயம் இந்த நடைமுறை தொடரக்கூடும் என்றும் -

காலை 8 மணிமுதல் பிற்பகல் 5 மணிவரை பயணிகள் வாகணங்களுடன் கனரக வாகணங்களும் அனுமதிக்கப்படும் என்றும் -

எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. (ஐ-8)

ஸ்ரீபிரீட்
வீடியோ CD வெளியீடு

சும்பீழ்
வீடியோ விமல்
(C/21924) யாழ்ப்பாணம்.

தவறிவிட்டது
மணம்பதி வீதி, செங்குலம்/டி.கொக்குவில் என்ற விலாசாட்டில் மட்டே அ.அ. (கி.ல.703583890V) 24.04.2002 அன்று தவறிவிட்டது. கண்டிட்டுத்தவர்கள்

க.முருகேசனந்தசர்மா
65, மலன்பாய் வீதி,
யாழ்ப்பாணம்

என்று முகவரிக்கு ஒப்படைக்கவும்.
சன்மயமம் வழங்கப்படும். (32044)

பொருளியல்
2004 A/L
R.கிராஜன்ஸ்வரன்
(கலைப்பிரிவு மாணவர்களுக்கு)
(அதம்பத்திலிருந்து குறிக்கப்படும்)

சனி, ஞாயிறு - 12 மணி

DMU யாழ்ப்பாணம்.
(C/21916)

கண்காணிப்புக்குழுவின் ஒருங்கிணைப்புக்குழுக் கூட்டம் கடந்த இரு தினங்களுக்கு முன்பு கிளிநொச்சியில் நடைபெற்றபோது இது குறித்து வலியுறுத்தப்பட்டது.

மேற்குறிப்பிட்ட இடங்களில் இருந்து தொடர்ந்தும் படையினர் வெளியேறாது இருந்தால் 195, கோயில் வீதி, யாழ்ப்பாணம் என்ற முகவரியில் அமைந்துள்ள கண்காணிப்புக்குழுவின் அலுவலகத்தில் ஆலய நிர்வாகத்தினர், பாடசாலை அதிபர் மற்றும் பொது அமைப்பினர் தமது முறைபாடுகளைத் தெரிவிக்கலாம் எனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஏ-10)

புலப்பிரமுகர்கள்....

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
அரசியல் பணிகளை மேலும் விரிவுபடுத்துவதற்காகவிடுதலைப் புலிகள் அமைப்பின் அரசியல் பணிக்குழுவின் 30 பேர் நாளை சனிக்கிழமை யாழ்ப்பாணம் வரவுள்ளதாகத் தெரிய வருகிறது. இவர்கள் நேற்று அல்லது இன்று யாழ்ப்பாணம் வருவார்கள் என்று முன்னர் எதிர்பார்க்கப்பட்டது. (ஏ)

தொழிற்சங்கம்....

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
ஏற்பட்ட வேண்டும் என்பதை வலியுறுத்தல்.

* யுத்தத்தின் காரணமாக மூடப்பட்டிருக்கும் தொழிற்சாலைகள் மற்றும் தொழில் நிறுவனங்களை மீண்டும் ஆரம்பிக்குமாறு கோருதல் -

இதேவேளை -
இன்று பிற்பகல் 3.30 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் ப.நே.க.சங்கம் கேட்டி போர் கூடத்திலும் மேதினம் தொடர்பான விசேட கலந்துரையாடல் நடைபெறவுள்ளது. நேற்று நடைபெற்ற கலந்துரையாடலில் கலந்துகொள்ளாத தொழிற் சங்கங்களின் பிரதிநிதிகளை இன்றைய கலந்துரையாடலில் தவறாது கலந்துகொள்ளுமாறு ஏற்பாட்டாளர்கள் கேட்டுள்ளனர்.

கடற்றொழிலாளர் சங்கங்கள், கிராமிய உழைப்பாளர் சங்கம், பார்வாதிச் சங்கம், முச்சக்கர வண்டிச் சங்கம், சிற்றூர்திச் சங்கங்கள் மற்றும் பிற சங்கங்களின் பிரதிநிதிகளைத் தவறாது கலந்துகொள்ளுமாறு கேட்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ-10)

யாழ்ப்பாணம் இந்துக் கல்லூரி
பழைய மாணவர் சங்கம்
முழுநிலா நாள் கருத்தரங்கு

ஒத்திவைப்பு

மாதாந்தம் நடைபெறும் முழுநிலா நாள் கருத்தரங்குத் தொடர்பின் கிம்மாத தகழ்வு வழமையின்படி கின்று நடைபெற வேண்டும். ஆனால் தவிர்க்கமுடியாத காரணங்களால் அது ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது. புதிய திகதி பின்னர் அறிவிக்கப்படும்.

யாழ்ப்பாணம் இந்துக் கல்லூரி,
யாழ்ப்பாணம். (C/21927) பழைய மாணவர் சங்கம்.

மரண அறிவித்தல்கள்

கந்தவனம் கணேசு
(ஓம்வரிபற்ற அதிபர் - மா/ஆனைப்பத்தி அரிமரிக்கன் மீஷன் பாடசாலை, ஓம்வரிபற்ற பிரதி அதிபர் - க/நாலவட்டி கஜேசன் மத்திய கல்லூரி)
நயினாதீவனைப் பிறப்பிடமாகவும் கலைமணி வீதி, கட்டைப்பிரயினை வாசிப்பிடமாகவும் கொண்ட கந்தவனம் கணேசு நேற்று (25.04.2002) விடியாழ்க்கிழமை கொழும்பில் காலமானார். அன்னாரின் இறுதிக்கிரியை பற்றிய விவரம் பின்னர் அறிவிக்கப்படும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் துணைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

கலைமணி வீதி, தகவல்:
கட்டைப்பிரயி. (3297) யூரஞ்சன் (மகன்)

நடராஜா அன்னலக்ஷ்மி
ஆனைப்பந்தியைப் பிறப்பிடமாகவும் இ.ல.8, செட்டித்தேரு நல்லூரை வாசிப்பிடமாகவும் கொண்ட நடராஜா அன்னலக்ஷ்மி நேற்று (25.04.2002) விடியாழ்க்கிழமை சாலமாளார். அன்னார் காலஞ்சென்ற நடராஜாவின் அன்பு மனைவியும் நவரட்சை, கசகலிங்கம், பாக்கியலக்ஷ்மி (பல்கலைக்கழகம்), செல்வராணி (பல்கலைக்கழகம்), இராஜேஸ்வரி ஆகியோரின் அன்புத் தாயாரும் ஆவார். அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் பற்றிய விவரம் பின்னர் அறிவிக்கப்படும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

19/1, B.A.தம்பி ஓடுநகை, தகவல்:
வண்ணார்பண்ணை, வயன் B.R. ரஞ்சன்
யாழ்ப்பாணம். (C/21926)

இப்பத்திரிகை தியு உதயன் பப்ளிகேசன் (பிறைவேட்ட) நிறுவனத்தினரால் யாழ்ப்பாணம் கஸ்தூரியார் வீதி, 361ஆம் இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது பணிமனையில் 26.04.2002இல் அச்சிட்டு வெளியிடப்பெற்றது.